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ZSIDÓ NAPILAP 93XXI évf szám.

(jcMea megváltása.

Amíg a zsidó nép nagy tömeged az európai 
országok legtöbbjében a kétségbeesés és a 
reménytelenség szorító karjai között vergőd­
nek, addig Palesztinában, Galilea földjén^ a 
zsidó nép legnagyszerűbb pionírjai vérükkel 
és verejtékükkel Írják a honfoglalás drámai 
eposzát. Ehhez a honfoglaló munkához a vi­
lág zsidóságának legalább anyagi csatlakozá­
sát kéri az alábbi felhívás:

A zsidó néphez!
Országunk építő müvének e nehéz és sors­

döntő órájában az egész világ zsidóságához 
fordulunk o felhívással:

HAGALDLA!
Erec Jiszraelben csak egy ut van szá­

munkra: lépésrőjf-fépésre földet szerelni és 
ugj- a fellendülés korszakában, mint a krízis 
napjaiban újat alkotni. Csak a jisuv és föld- | 
tulajdonunk megnagyobbodásával, csak az­
által, hogy tényeket teremtünk, erősítjük 
meg pziciónknt és valósítjuk meg terveinket 
iépésről-lépésro. ,

E történelmi feladat szellemében prolda- 
málta a Keren Kajemeth az elmúlt évben, 
hogy Országunk északi területén földet sze­
rezzünk zsidó település határaüiak kibővíté­
sére. (

ötszázezer font szükséges e nagy mü ke­
resztülvitelére, amely a zsidó családok ezrei­
nek teremt telepítési lehetőséget. A KEL az 
utolsó hónapokban fontos földvásárlásokat 
eszközölt Felső-Galileában és most e föld­
vásárlási tevékenységét meg kell gyorsítani 
— nem szabad időt veszítenünk.

Ebben az évben a KKX -nek a rendes be­
vételeken felül 100.000 fontra van szüksége, 
hogy a Hagalila különakcói céljaira rendelke­
zésre álljon. Amit Tőletek kívánunk, az az 
idő parancsa. Vegyetek részt e történelmi 
tett megvalósításában; Dr Chalm VVeizmann, 
a Cionista Szervezet elnöke, Dávid ben Gu- 
ríon, a Cionista Exekutive elnöke, dr 3. Bro- 
detzky, Jicchak Grünbamn, Itav H. L. Fich- 
mann, dr F. Rottenstreich, EUezer Kaplani, 
VIose Shertok, a Cionista Exekutive tagjai.

A tornai icdáiU&zG-

A történelemről nem mondhatjuk el, hogy 
fukar, bármilyenek is napjaink eseményei, az 
analógiákban.

Ennek a mostani római találkozónak azon­
ban hamarjában nem találjuk a mását, sem 
a személyek jelentőségét, sem az előkészüle­
tek nagyvonalúságát illetőleg.

A személyek, Mussolini és Hitler, formá­
tuma napjaink történetében — hála az álta­
luk bevezetett impc iáló propagandaszolgálat­
nak s letagadhatatlan sikereiknek is — való­
ban nagyszabású. A lelkesedés és elragadta­
tás, amivei körülveszi a „nép“ itt-ott a meg­
jelenésüket s ahogy beszédeiket a tömeg 
tetszése és mámora átzugja; ismeretien él­
ménynek és olvasmánynak is. Csak a római 
császárok körül találkozhatunk hasonlókkal, 
csak messze, a történelem mélyre sülyedt, 
kevésbé elérhető századaiban bukkanunk az 
ünneplések és hódolatok hasonló orkánjaira. 
Még Cromwell, Napoleon, Bismarck is halk 
egyedüliségben emelkednek a képzelet elé 
ahhoz a rikoltó kürt lármához és lobogó len­
géshez képest, ami beviharozza Mussolini és 
Hitler föZdi útjait, ha véletlenül a halandók 
elé kerülnek.

Nagy jeladása ez a történelemnek. Nagy 
változása ez az időknek. Bármilyen varázsla­
tosan hat is azonban: ezek az isteni nagy­
szerűségek és pompák mind — emberi mü. 
Az emberi civilizáció és technika, az emberi 
szervezés, általában a szervezés teremtette 
meg. A szervezés, az organizálás, a kikészí­
tés, — az a technikai müvesk dés, amit tu­
lajdonképpen az ipari kapital zmixs áruter­
jesztési osztályai találtak fel Amerikában s 
amit Hitler és Mussolini vezettek be az ál­
lam és a közélet, általában a politikai esz­
mék terére.

A római találkozó külsőségeit is ebből a 
szempontból kell néznünk. Meg kell tanul­
tának, hogy napjaink számos alkalmával sok-

Miron pátriárka-miniszterelnök
beszéde a román ifjnság előtt 

a kisebbségi és a zsidó­
kérdésről ■<01r* c-v: !

B pátriárka felhívta az ifjúságot, hagy tartózkodjék a politikától

Bucurestij május 2. A „TLnerimea Ro­
mána“ nevű román ifjúsági egyesület vers 
s’anyeire ezidén is többezer középiskolás 
diák és diáklány gyűlt össze a fővárosban. 
A versenyek május elsején értek véget. A 
diákság a fővárosi lakosság lelkes ünnep­
lése közepette felvonult a dale a Victoriein 
és a fő bulvárdokon, majd a 'királyi palo­
ta felé vonult, ahol lelkes és hosszantartó 
ünneplésben részesítették az uralkodót. A 
királyi palotától a pátriárkára vonult az 
ifjúság, ünnepelve Miron Cristea patriár- 
ka-miniszterelnököt, aki beszédet tartott, 
hangsúlyozva az ifjúság hazafias szerepét. 
A patriárka-miniszterelnök többek kö­
zött a következőket mondotta:

1— Az ifjúság néhány év óta „elragadt“ 
és olyan utakon jár, amelyekre nincs hi­
vatva. Időelőtt vetette bele magát a köz­
életbe, eltávolodott a könyvtől és az öre­
gek elébe akar vágrv Azok, akik c vAv.’* 
utón vezették az ifjúságot, többek között 
azt a jelszót ia meghirdették: „Románia 
a románoké.“ Az igazság az, hogy Romá­
nia a miénk és az lesz örökké. A háború 
azonban több millió, a mi hitűnktől ide­
gen polgárt is hozott hazánkba. Nekik 
is joguk van a fejlődésre a mi földünkön. 
Annyi jogot adtunk nekik, mint csaknem 
sehol a világon. Mi ebben az országban 
élünk és hah ink meg, tfr^elvv a kisebbsé­
gek jogait, "lem vagyunk gov'nek, ellen­

kezőleg, egyenesen indolensek a mi érde­
keink szempontjából, mert nem sietünk 
előnyben részesíteni hitünket. A mi türel- 
mességünk és hanyagságunk azonban nem 
mehet el a végletekig. Különösképen, a há­
ború után zsidók árasztották el az orszá­
got, akik aláássák az állam alapjait. Egyes 
városok hatvan—kilencven százalékban 
idegenek kezén vannak és mi az ő szolgaik 
vagyunk Romániában. Ezért ezt a helyze­
tet revízió alá kellett venni épp uigy, mint 
azokat is, akik a háború után jöttek az 
országba.

__ Egyes vezetők, akik hazafias jelsza­
vakat hangoztattak, a külföld szolgálatá­
ban álltak és megnemengedett célokat kö­
vettek.

-__Ne járjatok a megnemengedett utón
s egyetlen célotok a tanulás legyen. Ne ar­
ra törekedjetek, begy feltétlenül az állam- 
költségvetése tartson el benneteket. Az el­
méleti pályák helyett karoljátok fel In­
kább a gyakorlati foglalkozásokat: a ke­
reskedelmet. ipart, a mesterségeket, mert 
ezekben a foglalkozási ágakban uralnak 
bennünket az idegenek és mi itt-ott csak 
a teherhordói vagyunk.

A pátriárka végül felhívást intézett az 
ifjúsághoz, hogy vezesse el magától a po­
litikát és természetes vezetőire hallgas­
son.

össze Smaiaban 
antant-konferencia

Megállapítanák a konferencia végleges programját
Biseuiesti, május 2. A külügyminisztérium 

ban pár nap óta lázasan folynak az előkészü­
letek a május 4-én kezdődő sinaiai kisantant 
konferenciára. A Palace szállót teljes egé­
szében a tanácsülés céljaira tartják fenn. Ott 
fognak lakni a külföldi delegációk vezetői, 
mig kísérőik számára a Caraiman-szállóban 
foglaltak le szobákat. Ebben a szállodában 
taitja majd értekezletét a tanáccsal egyide­
jűleg a kisantant sajtószövetsége. Comnen 
külügyminiszter ma este utazik Sinaiaba 
Cretianu meghatalmazott miniszter politikai 
osztályfőnök és Cesianu kabinefcigazgatő tár­
saságában. Jelen lesz Smaiaban Crutescu is, 
Románia képviselője az európai Duna-bizott- 
ságban. ,S!ztojadmovics és Krofta holnap reg­
gel érkeznek Sinaiaba.

A kisantant tanácsülésének részletes prog- 
romja a következő:

Szerdán reggel 9.15 órakor iSztojadinovics 
Milan és Krofta Kamill érkezése, 10 órakor 
Sztojadinovics beírja nevét, a Peles-kastély 
vendékönyvébe, 10.15 órakor követi Krofta,
10.45 órakor a kisantant tanácsának első 
ülése, 13.30 órakor zártkörű ebéd a Palace 
szállóban, 17 órakor a tanács második ülése,
20.45 órakor Comnen külügyminiszter szol-
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kai több a kikészítés, mint a lényeg, sokkal 
nagyobbszabásu a külsőség, mint a történelmi 
értelem.

Azért azonban legyünk alázatosak. Május 
elején Róma még szebb, mint különben. Nem 
Is említve, hogy Közép-Európában hetek óta

j gáltat fel vacsorát, 22.30 órakor diszhang- 
I verseny.

: Csütörtökön délelőtt 10.30 órakor a tanács
’ harmadik ülése, 12 órakor .Sztojadinovics ki- 
[ rályi kihallgatásra megy, 12.30 órakor Krof- 
, ta jelenik meg audiencián. 13.30 órakor zárt- 
I körű ebéd a Palace-ban, 17 órakor a tanács 
I záróülése. 18 órakor sajtónyilatkozatok, 20.30 
I órakor vacsora a Foisor>kastólyban.
\ Szojadinovics és Krofta pénteken reggel 

utaznak el. 1
Ma több külföldi újságíró érkezett a fő­

városba, akik résztvesznek a ki'santant si- 
i naiai tanácsülésén és a kisantant sajtóérte­

kezletén.
______-------------------------------------------- ———--

Tatarescii Párizsba 
érkezeit

Párizs, május 2. Gh. Tatarescu királyi ta­
nácsos, volt miniszterelnök, tegnap a francia 
fővárosba érkezett, ahova Rómából jött. Az 
állomáson Cesianu román követ fogadta.

szakadatlanul és kilátástalanul esik az eső s 
elbújt, elriadt tavasz mögött didergünk vala­
mennyien, Rómában pedig süt az a bizonyos
itáliai nap. A nap...

Az emberi rendezvényeket pedig ne becsül­
jük túl...

VILÁG TÜKRM

Jóslások Német­
országban

Minden időben akadnak próféták, a leg­
többen azonban sohasem engedtek a kár­
tyáik mögé tekinteni. A következőkben be­
mutatunk egyet, aki nyíltan játszik velük, 
sőt, akit ellenőrizhetünk:

Max Kemmerich már a háború előtt tör­
ténelemmel, társadalomtudománnyal, de 
asztrológiával és okkult tudományokkal is 
foglalkozott s igen érdekes könyveket irt. 
Kutatásai során a történelemben Kemme­
rich változásokra, ahogy ő nevezte mutá­
ciókra bukkant, amelyek váratlanul, min­
den felismerhető dk nélkül következnek be. 
Ez a körülmény annak a véleménynek a 
kialakítására késztette, hogy „minden 
nagy és jelentőségteljes történeti esemény 
már előre, csalhatatlanul megállapítható“, 
hogy a történelem meghatározott, bizo­
nyos mértékig kiszámítható turnusokban 
ismétlődik s hogy a jövendő a múltból 
egész egyszerűen kiolvasható. Még a béke 
legnyugodtabb napjainkban, 1921-ben meg­
jósolta ezen az alapon az Osztrák-Magyar 

j Monarchia széthullását, Lengyelország fel- 
* támadását -és az orosz forradalmat. A wei- 
i mari köztársaság harmadik évében, két 

esztendővel Hitler fellépte előtt} München- 
! ben A történelem kiszámítása és Német- 
í ország jövője címen könyvecskét adott ki 

(Verlag Jos.C. Huber, Diesen von Mün­
chen 1921.). Ebben a könyvecskében Kem­
merich Stromer v. Reichenbachhai egyet- 
értőleg a világot nyolc népkörre osztja. Ha 
valamelyik népkörön belül bét egymásnak 
megfelelő A és B esemény háromszáz év 
távolságában követi egymást, úgy Kemme­
rich megállapítása szerint háromszáz év­
vel később egy harmadik C esemény kö­
vetkezik be, amely a megelőző A és B ese­
mények alkatrészeiből épül. „Az 1388 és 
1618. évi cseh forradalmakból biztonsággal 
lehet következtetni az 1918. évi forrada­
lomra.“ Emellett a belső párhuzamosság 
mellett azonban van egy külső párhuza­
mosság is. „Ha a belső és külső párhuza­
mosságok találkoznak, vagy két szomszé­
dos népkörben hasonló események történ- 

! nek, úgy a megismétődés kétségtelenül bi­
zonyos.“ Bizám háromszori bevételéből 
(1203, 1204 és 1261) szerinte teljes köny- 
nyedséggel kiszámítható a bizánci esemé­
nyeknek megfelelő folyamat Párizs 600 év­
vel később bekövetkező bevételével. (1814, 
1815 és 1871.) Eddig szól az elmélet. Most 
azután következik a Max Kemmerich-féle 
emelet után a Max Kemmerich-féle gya- 
korát. Az 1921-ben megjelent könyvecske 
17. oldalától a 27-ig Kemmerich a követ­
kező meglepő dolgokat Írja:

A mi forradalmunk 1918-ban kezdődött 
s egyidejű eseménynek tételezhető az 1789. 
évi francia és az 1637. évi angol forrada­
lommal. A mi forradalmunk vége 1940 és 
1944 közé esik, vagyis csak ezután kezdő­
dik a német restauráció. Ahogy az angol 
forradalom Edinburgban, Skócia fővárosá­
ban, vagyis egy mellék tartományban kez­
dődött, úgy a német is egy melléktarto- 
mány fővárosából, Münchenből indul el. 
Bajorország története különben is Hagy 
rokonságot mutat fel Skócia történetével, 
Ugyanúgy, mint Csehországé Írországéval.

, Az utóbbiak története majdnem évről-évre 
egyezik ... Továbbá a megelőző forradal­
mak analógiájából bizonyossággal követ­
kezik, hogy a baloldali radikális pártból 
-—• a forradalmakban mindig a radikáliz- 
mus győz, amely természetesen az előjeleit 
változtatja} mivel kompromisszumokkal a 
tömegeket nem lehet lelkesíteni 1— egy uf 

" Cromwell, vagy Napoleon lép a színtérre,
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laki Németországot a hatalom legmagasabb 
fokozatára vezeti... A számunkra rokon­
szenves gondolat: az uj állapotok lassú be­
vezetésének gondolata nem állja ki a tör­
ténelmi próbát. Sokkal inkább a forradal­
mak és restanciák váltakozása, mint a 
lassú fejlődés a történelem járása. A kö­
zépvonal az erő-parareiog -aromáik diagoná-

:T 2. OLDAL

iisából adódik, amely erőparalelogrammát j tülete

- r;
UJ KELET

KEDD, 1933
KEDD, 1938. MÁJUS 3.

Leitner Lázár jubileuma,
H-

3801

Licitnél’ Lázá-mak az oradeai Chevra Ka- 
j clisa elnöki székében kifejtett másfél évtize­

des működését a Szent egylet -képviselőt es-

a jobb- és a balfelé huzó radikálizmus te­
szi. Az az ellenvetés, hogy a radikálisok 
mindig a kisebbséget jelentették, szintén 
elesik, mert minden időben és minden nép­
nél mindig a kisebbség uralkodott. Mindig 
az akaraterős kisebbségé a szó a politi­
kailag mozgalmas időkben, kisebbségeké, 
tkik készek politikai eszményeikért meg­
halni ...

Az uj Cromwell a baloldali radikális 
pártból bukkan fel és azon a elmen, hogy

diszk

•én, vasárnap délelőtt az 
■ajztermében megtartott 
;lte meg.
log chevra ügyeket ve- 

a legtragikusabb pil­
lanatokban a chevra vezetője kénjeién a 
megtört hozzátartozókkal pénzről beszélni. 
„Igenis, tízezer lej, sajnáljuk, nem fogadha­
tunk el kevesebbet. A szentegyletnek pénzre 
van szüksége, sokan fordulnak hozzánk, adós­
ságaink vannak, minden oldaliéi igénybe 
vesznek bennünket..“ De mondjuk ki őszin­
tén, majdnem olyan hálátlan

ölik, vesződik, kalkulál, ellenő-te, utasításo­
kat ad, s a hatalmas apparátus minden szá­
lát a kezében koncentrálja.

Amit Leitner Lázár csinál, az kihívás a 
munkára. Ezért csoportosultak köréje a leg­
jobb munkatársak, a tetterős emberek, s 
zsidó társadalom is honorálta a fáradozásu­
kat. Adni kell, —• mondták, —■ mert jó hely­
re megy a pénz. Van látszatja a munkának. 

*
Oradean évek óta egy Teala nevű zsidó 

kórház-egyesület működik, amely társadalmi 
. utón évente százezreket hoz fel a zsádókór- 
I ház céljaira. A Teala miniden oradeai zsidó 
i esülete, a szélsőséges chaszidok éppúgy 

megadták rá a „hechsert“, mint a szélsősé-

w
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paixooi oLiK'Kan lei es azon a címen, mogy ;—-j—dolog- chevra- ( megadták rá
a tömeg akaratát hajtja végre, bilincsek- Í einf \ jubileumi ól Írni. Ilyenkor megírja az j gea neológok
be veri azt. Biztos ösztönnel felismerve a ?m . ,r’ 3,2 M1®1-0 e*ndk szeme előtt ár- j Nem tudunk arról, hogy amióta a magva''- f

ajkú zsidóságot feldarabolták, ,egy 30 ezer zsi
be veri azt. Biztos ösztönnel felismerve a 
cselekvés időpontját, a tömeg élére áll és 
elkiáltja: Kövessetek, én vezetlek bennete­
ket ! A történelem ismerője azonban jól 
tudja, hogy magasabb értelemben egyál­
talán nem vezetője, csupán végrehajtója a

iandóan a szent cél lebeg, ez adja neki a lel­
kierőt ahhoz, hogy halottak hozzátartozóival 
szemben kegyetlen legyen. Az elnök tudja: a 
pénz kell tej-e és kenyérre és gyógyszerre, a 

. pénz könnyeket fog letörölni és enyhülést 
i fog hozni. iSteóval az ember áradoziu, dicsé'' 

ömeg hajlamainak, amely jóllakottan az í es tubusokba esik.
anarchiától, rend és tekintély után áhito- I Csakh^y Oradean a chevra többet jelent, 
- i mmt másutt. Mert amellett, hogy temetke-

’ zési egylet és jótékonysági intézmény, tulaj­zik ... A tömeg büszkén tekint az uj 
Cromwellre, aki sokkal biztosabban tartja. . - donosa a Zsidókórháznak, a szülőének, az ag-
majd a kezeben. mint valaha a legabszolut- | gok-menházának. ,s Leitner Lázár elnöksége
tabb uralkodó tartotta s minden uccasep- 
rő könnyes szemekkel suttogja a kollegá­
jának: a mi körünkből származik, mindent 
miérettünk tesz!

Szint-e fölösleges mondani, hogy a mi 
nagy forradalmunkból, jóllehet eltűnnek a 
mammutvagyonok, a munkásosztály fel- 
szabadulása azonban nem következik be. 
Ahogyan Napoleon bámulatos gyorsan Cé­
zárrá fejlődött a jakobinusok' sorából, 
ugyanez lesz az eset a mi uj Cromwellünik- 
kel is.

Körülbelül 1936 táján vezeti be az uj 
Cromwell a katonai diktatúrát... Bizo­
nyos, hogy ma még csak a mi nagy forra­
dalmunk Iegkezdetén állunk. Bizonyos to­
vábbá, hogy mi, a forradalom ellenére és 
a forradalommal, legkésőbb húsz év alatt 
Európa leghatalmasabb népét fogjuk je­
lenteni

Kézenfekvő, hogy az itt vázolt gondolat- 
menet világnézetünk tökéletes összeomlá­
sát fogja felidézni. A ma még az egyete­
meken tanított, egymásnak ellentmondó fi­
lozófiai rendszerek egyenesen az ócskasá­
gok közé kerülnek... Mindezekből valami 
üj vallásféle fog keletkezni, egy uj isten- 
fogalom, amely sokkal hatalmasabb lesz 
mint az eddigi... ’

Karöltve a belső polgárháborúkkal há-

is egy speciális kategóriához tartozik. Ezért 
álljunk itt meg egy pillanatra.

dó lakosú városban, ahol mindkét irányzat 
annyira kikristályosodott, alakult volna egy 

. ilyen „Dachverband“, amely a két tábor per- 
í manens munkáját biztosítja. Leitner Lázár 
I mégis fenn bírja tartani az egyensúlyt. Türe- 
‘ leinmef finom diplomáciával és az ügy iránti 
: határtalan szeretettel.
i Leitner Lázár sikerének titka, hogy arcig 
! ribuális kérdésekben, az intézetek szellemét 

illetően az intranzigens ortodox álláspontot 
I képviseli, addig a higiénia terén, a technikai 
j berendezéseket és a kórházi felszereléseket 

„ £ illetően az európai nívónak a hive. Valahäny-
Jubileumok alkalmával mérleget szoktak j szert szerezd be^fe^Sze AboÍtöL “2"

(készíteni. Lássuk hát, mit csinált az oradeai i vagv tökéletesítse teChm^- v™!’
Chevra Kadisa az elmúlt tizenöt év alatt? soSe Stézte £t ei Ä b*rendezesét-

j unez.e azt el a sablonos chevra-gabbe
1 stllusbau, mondván: kétszáz esztendei»- mee-- 
- vcltunk nélküle, jó lesz most is. Hanem azt 
i kerdezte: radiocardiograf? hogyne be fogjuk 
: özeryzm' ~ villamos műszerfőző a műtőbe ?

I tökéletes, bevált instrumentum ? __ hogy-
ne, be fogjuk szerezni. Nyújtsuk mindazt, . 

, amit az orvosi -tudomány mai állása szerint 
í nyújtani tudunk. S nemcsak -lehetőségeink­

hez mérten, hanem azon túl is...

A világháború által megviselt és lerongyo­
lódott zsidókórház felszerelését kiegészítet­
téit és felfrissítettéit. 1 .

Tető alá hozták ;az aggok mén-házát. 
Megépítették az uj temető szertartás-házát. 

: -Szanálták a régi temetői", s nagy költség-
I Fel állandó kerítést építettek.
I LTj emeleti traktust húztak a kórházra, 
I abol a szüléét helyezték el, s ezzel az épitke- 
; zéssel nz ország egyik legmodernebb és leg­

tökéletesebb zsidó kórházává tették az ora- 
I deal zsidókórházat.

Uj pavillont építettek a kórház adminiszt- 
ráéciója számára és beszerezték -a mpdem 
therápia legújabb instrumentumait. -

S( most, a letargikus korszak közepette 
grandiózus terv áll megvalósulás előtt: a mo­
dern, önálló Aggok-Otthona.

*
Hosszú múltra tekint vissza az oradeai 

, Chevra Kadisa. Két évszázad áll mögötte, s 
I ennek a két évszázadnak a históráját ragvo- 
' gó fejezetek diszitik. Mégis, az utóbbi 15 

esztendőben a fejlődésnek soha nem sejtett 
nívóját érte el. 1

Oradea. zsidósága modern kórházat tart 
fenn^ a saját erejéből. De nemcsak hogy fenn­
tartja, hanem állandóan fejleszti a kórházat.

nz ötvenes 
bajai

Aries ia-sclercsis - Pangás - Reuma - Vissz* 
Cen-eyesadések - Bőrbajok - Mői bajok

/ötvenedik életévének közeledtével az embe- 
^ re különböző betegségek szakádnak, mi 

meglevő bajai pedig súlyosbodnak. Különfél 
mérgekkel kevert vére rosszul kering mer;ki 
ményedett és törékeny ereiben (arterio-sclen 
sis) ; szívdobogása van, végtagjai elhidegülneí 
A bénulás veszélye állandóan fenyegeti.

Az ötvenes élektort elért férfiaknál és nökrn 
egyaránt igen gyakori a reuma. A láb vasía 
vasszerekkel szántott és fenyeget a veszély, bog 
a visszerek megkeményednek, vagv" pech 

i végnélkül! gennyedéseket okoznak. Ebben 
korban újból fellépnek különféle bőrbajok i: 

' mint amilyen az ckzema, pörsenések, psoriasi? 
l furunculosis, pattanások, sycosis, erythemi 

•stb A mik ötvenedik tietkora különböző keik 
I mellen és fajnalmas tünetekkel jár : íüizúgá 

alhnsi fájdalmak, vesebántalmak, daganatok 
í nbromák stb. ^

Mindezekben a oajokban szenvedők azonos: 
1 essenek kétségbe, hanem folytassanak kúrá 
i •'lehelet Dépuratif készítményével. Ez a töké 
: äetes vértisztító felszabadítja az ízületeket 
’ megszünteti a reumatikus fájdalmakat, meg 
í gyógyítja a sebeket és gennyedéseket, anélkül 
I h°gy nyomuk maradna, egészségessé és tisztév: 

tesz! a bőrt. A nedvkeringés példás

...15 év óta télen-nyáron, nap mint nap ott 
Ul a jChwra ircdájában egy ember-, aki szá-* egy emoe-', aki sza- I
mon tart mnden tMejes kiadást, aki intézke- i éieief kezdhetn«k.

i . ------ - —- ...eringés példás szabályozó
j ja a Dépuratif Richeiet, mely kiüríti a vissza 
i reset és könnyűvé teszi a járást ; csoknent 

továbbá a vérnyomást, megszünteti a szédít- 
lest, szívdobogást és elhárítja az arierio-scls 
rosis veszélyét. Nőknél eloszlatja a Dépuratl 
íiicnekt a pangást és ezzel elejéi veszi a legsú- 
rvosabn komplikációknak. Mindezeken felül # 
y-puratif Richelet felújítja és erősíti a vért 
ugynogy a betegek megújhodnak tőig- éz ú

is a fejlődésnek azt a fokát érik el, amelyet 
a legnagyobb optimisták sern láttak elő e. 
Mindez a Chevra Kadisa (kebelében megy 
alatt;6’ €nnek d^isze> oltalma és pártfogása

Ha valaki azt kérdezné tőlem, mi a Véna-
urvKK ____  T •. _ . O

boruk következnek a szomszédokkal mé°-- 1 S°I1™Í1--ÍÓS „^étkezéseket és beruházásokat 
pedig győzedelmesek, miután egy nén 2. ^,ÓZb?n a többi testvér-intézmények
mutációs korszakában mindig a leghatal­
masabb -expanzív erőről tesz tanúbizonysá­
got A mi belső zavarainkba való beavat­
kozáshoz a nagyhatalmak egyáltalán nem 
1 °"nak rendelkezni elegendő erővel... A 
Versailles! szerződést az uj Cromwell" ősz- 1 á11 
szetepi... A periódus végén sőt tnUn í ‘a &Z ug7ek éIen? — azt felelném: az intez-
SrarfÍSw 7Németorszá§;,á legnagyobb j áUitotta a ,251(10 társada-
gabb és nsc 3 a,0m.1,5sz erősebb, gazda- Nem szabad elfelejteni, az elnök exponált
böző németOL0'bb,5mi'nt JaJaha ÍS a kül0"- j ember> van. Úgy, -hogy kritika, van úgy, hog^ 

császárságok korában volt.. “ i gyanu is l]leti. Hogy Leitner Lázár mév's 
rgy szol a meglepő gondolatmenet. Ér- I f ,blzal0m központja lett, az kizárólag az ö 

ekess-eget és igazát akkor sem tagadhat- ‘ tdlzott Puntánságának tudható be. Látni kell 
juk bizonyos fokig, ha a történelem kiszá- I 2’ ah^,15 év óta’ télen-nyáron, nap mint

............... 1€m klSZa nap ott ul a Chevra irodájában, ahol minden
tíz lej es kiadást számon tart, ahogy intézke­

dik, vesződik, kalkulál, ellenőriz, utasításo­
kat ad es -kezében tartja egy hatalmas ap­
parátus minden szálát.

Kétszáz esztendős a Chevra, igazán nem 
Iebet meöállni. Nem lehetünk tekintettel 
olyan szempontokra, mint a gazdasági vál­
ság. Talán nem é:-zik az urak, hogy ez a két­
száz esztendő mire kötelez... ?
. A korház felé veti pillantását és azt mond­
ja: „Az élet megköveteli -a maga io°át.“
Majd a Chevra felé fordul és halkan ‘hozzá- 
teszi i •

— De a -halál is...
Tizenöt éve elnöke a Chevrának, harminc 

eve vesz részt az elöljáróság munkájában,
' e®ztendeje- kogy a tagok sorába

lepett. Ne kérdezzétek, hány éves Fiats] 
tetterős, tele az építés vágyával ’
ilvenS22i éVVel-1 CZ6lÖtt éltek ilyen zsidók, 
líő-en mély gyökerű, tántoríthatatlan és cél-
tudatos zsidók, ök állották ki az inkvizíciót,
a Chmemitzki-fele pogromokat, g a le->válsá-

DEPURAT
R! C S3! P i §

minőén gyógyszertárban és drogmób m kapha;»

SSQ5

.-ül Oradea zsidó társadalma megünnepelte 
Leitner Lázár tizenöt esztendős elnöki jubi­
leumát, saját magát is ünnepelte. Ez az ün­
nepély az oradeai zsidóságnak is szólt.

(sch, d.)

A jubileumi ünnepség lefolyásáról lapunk 
holnapi számában számolunk he.

, , V v LUiem, mi a íegna- “ pogromokat, g a ie»vál"
gyobb érdeme Leitner Lázárnak, aki 15 éve í gosabb időkben átmentették a zsfdósá-ot 
4" -.................................. ' S ma, amikor sz=,é„ye„, 2af és ‘él.

— Gyomor-, bél-, vese-, máj- és epehő» 
lyagbetegek szívesen isznak reggelenként 

? egy-egy pohár terruészetes „Ferenc József16 
• keserüvizet, mert annak hashajtó hatása 

prors és -biztos, igen enyhe s ezért nagyon 
r ellemes. Kérdezze meg orvosát.

na a történelem kisz 
mithatósaganak tételét nem fogadjuk el.

I. osztályú 
1938-as uj
modellek,

baiam,arei és Iris-kályhákat, kan- 
a-,,lókat raktáron tart. Vezérképviselet:

Megindult az idei 
sékelakció

Az Exekutivé intézkedése értelmében a 
Zs N. Sz. sékelbizottsága (kinevezte Ardeal 
sekeIbiztosa.it, akiknek a címére szétküld- 
te a sekeleket és intézkedett, hogy a sékel- 
kampanyt május hó elején mindenütt egy 
sekelmitmg keretében indítsák be.

^i sé-kelakcióval párhuzamosan a 
»Zs. N. Sz.-sekel“-akció is lefolytatást

,UnlrÍi 8> udvarban. Tekintse meg a 
epnodemebhiü berendezett mintaráktárun- 
aL' trakást, javítást és fayenc faibuirkoiáat 

garancia mellett eszközlünk

, . a Ta o tekintettel, hogy az idei sékel- 
akció szamaranya alapján fog összeülni a 
AKI. világkongresszus, mely előrelátható- 

a 5el?S2tás kér<iésében fog dönteni, az 
Executive Ardealtól az eddiginél lényege­
sen nagyobb sékeleredménjrt vár el.

a Budapesti Nemzet­
közi Vásár

■ .. Dudapestről jelentik: Pénteken .
1 mmepélyes keretek között nyilt m-eg az idei I sárt “2d®n utazási irodában kapható vá- 
í Budapesti Nemzetközi Vásár nvoíc or2ÍÍ SárigazoIvány utazási- és egyéb kedvezmé 
I iparának és kulturájánS^L ^ 9' ™Pl^k Zéi StSt
l seregszemléje. p azatos | lehet Budapestre utazni. - Jalg

l$mét letarlj 
utasították,
Pozsony, máji 

tózkodás után 
vezető személj 
Iroda tudósítója 
ság helyzetéről 
ta el:

A bej 
zár,

„Zsidó és bizoi 
azt remélték, he 
szembeni bánási 
enyhülés fog 
alaptalannak biz 
az Anschluss ut 
mint volt az annl 
ban. A tragédiát | 
esi zsidóság mé| 
nélkül áll. Az a 
dalista hatóságo\ 
hitközség kormát 
na ki.j nem, feletti 
Böhm és dr. Aioi 
megbízást, hogy 
zet-et hívjanak élj 
nak összes intézi 
vannak. Azt reme 
népszavazás utáni 
és Ausztria közötl 
megszűnnek, hogjj 
nyék a bécsi zsidc 
majd. Erről azor 
Még a Németorszl 
lapok terjesztését 
riában. Minthogy 
dó hetilapokat bet] 
dóság teljesen el 
zásban a külvilág^

Több, 
öngyiTh

Ez a teljes izols 
ság érzése szakadaj 
ságba a zsidókat, 
szerint több, mint 
hős az elmv.lt heti 
dót tartóztattak lel 
sorsát teljes homáj 
történik, hogy éjne 
legények érkeznek 
Fáknak néhány koj 
nek megjelölése n| 
utasitással, hogy 
bad felnyitni. Haj] 
temetés, amelyen 
vid kaddis imát.

A bécsi Gestar 
BaseJbacher ezret 
osztály vezet ésévc
zetőkke', ho?y a 
szer szívesen Iá n 
az:t a jóindulatot 
dók, mint Schuscl 
ben, vagyis felhoz, 
összeget, amelyet 
zás rendelkezésére 
ezer sillingből, 55( 
márka az elmúlt

Az élbe 
zottak

A zsidó ügy\ 
lenbe vük me: 
frontharcosokrz 
öélyzőknél zsid 
hatnak, ahol st 
Research kórhá 
zsidó filantróp 
zen tartanak f- 
digi kórházi sz 
aki a náci üze
Ugy intézkedett 
Mandel zsidó d 
asszisztense vés 
nyába.n Porgesz
ták- e?y másik 
zsidó orvost 
bem zsidó vállal;

őri

hol
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eletko;

?euma - Vissz« 
- Női bajok

ftével az embe" 
szakádnak, mi 

írtnak. Különfél 
ll kering megki 
|i (aríerio-sc)érr 
íjai elhidegülnel 
fcnyegeti. 
iáknál és no kn« 

A láb vasta 
li a veszély, hog 
|i:. vagy pedi 
jznak. Ebben 
(ele bőrbajok h 

nősek, psoriasL 
osis, erythemi 
ibönböző keik 
jár : fuizúgá. 

ik. daganatok 
4

ii ■
i tassanak kúrá 
vei. Ez a töké 
az ízületeket 

Baimakat, meg
■í ■'
jessé és tiszté ví 
Elás szabályozó 
kiüríti a vissza 
íet ; csöknent 

éti a szédü­
li íz arieri.c-sc!» 
ja a Dépurati 

veszi a legsű 
Kezeken felül g 

I erősíti a- vért 
bak töte- ás ój

b.m kapha:»

megünnepelte 
I elnöki jirbi- 

Ez az tin* 
i szólt.

(seb. d.J

’ól lapunk

epeb ók- 
énként 
lózsef‘c 
hatása 
lágyon

gde; sékel- 
Bzeülni a 
slátható- 

gnteni, az 
lényege*

jnató vá­
sznáé- 

órájáig

Kétezer zsidó lett ön­
gyilkos hat hét alatt

Ausztriában
SSÄtStikSTiK. SSÄÄ.LSSSS

IIJ KE2tó
\mm

Pozsony, május 2. Több napos bécsi tar­
tózkodás után ma ideérkezett egy zsidó 
vezető személyiség, aki a Zsidó Távirati 
Iroda tudósitója -előtt az ausztriai zsidó­
ság helyzetéről c 1 -vetkezőket mondot­
ta el:

A bécsi hitközség még mindig 
zár, alatt van

akalmazottaikat elbocsátották. Az elbc- 
j csátottak szama tízezrekre rúg, legna- 
; 8ybbb részük a legnagyobb nyomornak néz 
: elébe. Az öt zsidó kifőzőben, amelyeknek 
j működését megengedték, naponta több, 
í mint tízezer személy étkezik. Az összes 
j nagyobb zsidó vállalatoknál és üzleteknél 
j náci kormánybiztosok tevékenykednek na- 

.,Zsidó és bizonyos nemzsidó körökben is \ 12—30z siliing honorárium ellenében,
t remélték, hogy az osztrák zsidókkal -■ Magánautója egyetlen zsidónak sincs töb-

j bé, valamennyit elrekvirálták. Elrefcvirál- 
j uak az ismert Hotel de France-t, melynek 
: tulajdonosa voit és május elsejétől
I kezdve kormány-hivatalokat rendeznek be 

az épületben. A házkutatások még mindig 
I napirenden vannak. Pénz és ékszer után ku 
I tatnak. A munkacsapatokba való sorozás 
i napirenden van. Megtörtént, hogy közvet- 
í lenül az eskü után, fiatal párt állítottak le 
I mosogatni. A menyasszony öt órán ke- 
i resztül mosogatott menyasszonyi ruhájá­

ban. Ha 'beesteledett, a zsidók nem mer-

WM ■

azt remélték, hogy az osztrák zsidókkal 
szembeni bánásmód tekintetében fokozatos 
enyhülés fog bekövetkezni. Ez a remény 
alaptalannak bizonyult. Most, hat héttel 
az Anschluss után, a helyzet rosszabb, 
mint volt az annexiót követő első napok­
ban. A tragédiát csak fokozza, hogy a bé­
csi zsidóság még mindig teljesen vezetés 
nélkül áll. Az a, hir} hogy a nemzeti szo­
cialista hatóságok Adolf Böhmöt, a bécsi 
hitközség kormánybiztosává nevezték vol­
na ki, nem felelt meg a valóságnak. Adolf 
Böhm és dr. Alois Rottenberg arra kaptak 
megbízást, hogy egységes cionista szerve­
zetet hívjanak életbe. A hitközség és an­
nak összes intézményei még mindig zárva 
vannak. Azt remélték, hogy az április 10-i 
népszavazás után a határok Németország 
és Ausztria között abban az értelemben is 
megszűnnek, hogy a berlini zsidó intézmé­
nyek a bécsi zsidóság hóna alá nyúlhatnak 
majd. Erről azonban szó sem lehetett. 
Még a Németországban megjelenő zsidó 
lapok terjesztését sem engedik meg Auszt­
riában. Minthogy a Bécsben megjelent zsi- 
o-j hetilapokat betiltották, az ausztriai zsi­
dóság teljesen el van zárva zsidó vonatko­
zásban a külvilágtól.

Több, mint kétezer zsidó lett
öngyilkos

Ez a teljes izoláltság és az elhagyatott­
éi? érzése szakadatlanul kergeti öngyilkos- i 
ságba a zsidókat. Hozzávetőleges becslés i 
szerint több, mint kétezer zsidó lett öngyil- j 
J-.os az elmúlt hetekben. Tizenkétezer zsi- i 
--öt tartóztattak le. Ezek közül többeknek | 
sorsát teljes homály fedi. -Ismételten meg- \ 
történik, hogy éjnek idején teherautón SA- I 
legények érkeznek a zsidó temető elé s le- \ 
raknak néhány koporsót, a halottak névé- j 
nek megjelölése néíkűl es azzal a szigorú s 
utasítással, hogy a koporsókat nem sza- 
uid felnyitni. Hajnalban megy végbe a

■
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■ nek az uccán mutatkozni. Zsidó látogató 
! nem csenget, hanem kopogtat, vagy előze- 
I tesen telefonál, mert a csengetéstől ideg- 
i sokkot kapnak a megrémült bécsi zsidók.

A vidéki terror 
i Háromezer burgenlandi zsidó javarészt 
j Becsbe menekült, ahol az Agudasz Jiszra- 
! eI próbál segíteni rajtuk. Grazban csak- 
i nem az összes zsidó vezető személyisége­

det letartóztatták, Linzben 39 zsidót vett 
őrizetbe a Gestapo. Insbruckban bojkottot ] 

: vezettek be a zsidó üzletek ellen. Ha vaía- \ 
mely zsidó el akar távozni Ausztriából, bi- =’ 
zonyitania kell, hogy minden adóját kifi- I 
zette s nyilatkozatot adnia, hogy soha töb- | 
bé Németországba, illetőleg Ausztriába j 
nem tér vissza. Pénzt egyáltalában nem vi­
het magával. A kiutazási lehetőség csak 
elvben létezik, mert egyik szomszédos or­
szág sem enged be területére osztrák zsi­
dót.

Újból letartóztatták a bécsi
zsidó hitközség elnökét

Dr. Desider Friedmannt, a bécsi zsidó 
hitközség elnökét, akit az elmúlt csütör­
tökön közel háromheti internálás után a 
dachaui koncentrációs táborból Becsbe
szállítottak és szabadlábra helyeztek __
szombaton ismét letartóztatták.
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i i .. . vissza- Azt hiszik, hogy a bécsi
j hitközség újjászervezéséről dr. Josef Lö- 
1 wenherz ügyvezető igazgatóval fog tár-

vid kaddis imát.

A ,fzsidó biätos“ követelései
A oéesi Gestapo mellett egy bizonyos 

- ..^acher ezredest bíztak meg a zsidó- 
osztály vezetésével. Ez közölte a zsidó ve­
hetőkké!, hogy a nemzeti szocialista rend­
szer szívesen látná, ha vele szemben ugyan 

z.. a Jóindulatot tanúsítanák a bécsi zsi- 
rok, mint Schuschnigg kormányával szem- 
Z "U’ va°yiS felhozzák számára ugyanazt az 
-■eszeget, amelyet a Schuschnigg-népszava- 

Zas rer'ü,elkezesére bocsátottak. A kért 800 
oz:r sülingből, 550 ezer márkából 150 ezer 
marka az elmúlt hét közepéig be is folyt.

gyalni a Gestapo. Lövvenherzet csütörtö­
kön szabadlábrahelyezték és lakásán őr- 
zix,^ melynek ajtaja előtt állandóan egy 3A 
legény áll. A, hitközség feladata az auszt-

rial zsidók kivándoi-lásának meszervezése. 
A Gestapo kívánsága szerint 1938 végéig 
legalább 25 ezer zsidó kivándorlását keli 
megszervezni. Továbbá a hitközség felada­
ta lesz a kétszázezer osztrák zsidó anyagi 
eltartásáról gondoskodni. Berlin támoga­
tására nem számíthatnak, mert a kormány 
ismételten kijelentette, hogy az osztrák 
zsidók kérdését külön kívánja kezeltetni, 

í Csak ezen feltétel mellett hajlandó a hit­
községi intézmények megnyitásához hozzá­
járulni.

Tisztogató munka

Az angolt konzulátus előtt várakozó zsi­
dókkal ismételten megtörtént, hogy SA le­
gények „tisztogató“ munkálatokra rendel­
tek okét. így órákon keresztül kellett zu- 
hogO' esőben egy a konzulátus előtt álló 
autót mosniok. Midőn -ezt a konzulátusi

Az elbocsátött 
zottak tízezrei

zsidó alkalma-

A zsidó ügyvédek még mindig nem je 
-en hét iek meg a bíróságok előtt. Ez

fl tiranai esMri wáésemefs
barzalmas repiiiíígépiiaiasztráfáia

1 "VÄ ÄrÄwar1
»«szintig élsiét

.^2-™!Íü5.fPriíÍS 5Í.n 6or,a’mas I Albánia londoni követe is.

j tisztviselők észrevették, interveniáltak a 
í rendőrségen, hogy vessen véget ennek az 
I állapotnak. A zsidóknak megengedték,
! hogy a konzulátusi épület udvarán vára- 
; kozzanak.

Palesztinái akció az osztrák 
zsidók érdekében

Jeruzsálem, május 2. Weizmann Chaim 
professzor fogadta a Hitachdut Ole Aust­
ria küldöttségét, amely kérte, hogy az 
ausztriai zsidóság számára megfelelő szá­
mú bevándorlási igazolványt bocs ássanak 
rendelkezésre. Weizmann elmondotta vá­
laszában, hogy behatóan ismertette, úgy 
a5 angal kormánnyal, mint a palesztinai 

, fokormányzóval az ausztriai zsidóság hely- 
; zetét 68 néhány héten belül abban a hely- 
! zetben lesz, hogy beszámolhat az osztrák 

zsidók felsegélyezésével kapcsolatos konk­
ret intézkedésekről.

repülőgépszerenosétlenség történt I ^ZT°jL^ *-A **
fÄ» orvTokt* i S°Sytí htommo*3 T? ***«.***■ I & ««- Sörög

egy amerikai í esett. A szerencséik Jg' lí0rhazban, amelyet egy amerikai 
zr.;°, LfIantmP alapított és amerikai pén- 

frtanaK: főnn, a kórház élére egy ed- 
- - Korházi^ szolgát és fűtőt neveztek ki 
,,"v a ,n.a“ kzemi seJt vezetője volt. Ez 
nu!jlte2&^ett’ h°zy a kórház vezetését 
asgS Z-S;do docens Dr. Lerch nevű árja 
nyíiTT V€gye át Me^elelő erők hiä- 
t.-.k I; °7yCS3 Profeszort helyén hagy-
ísidó Jo”ÍA taná„r- ”bmlnt több 

^ S orvosnőt kidobtak. A 
■? iálatok és cégek összes zsidó

zővel kapcsolatos ünnepségek külföldi 
résztvevői közül kerültek ki, a Maramola 
völgyében, négy kilométernyire a Nánoly 
és Róma közötti Formiatól, a Ballo Cupa 
hegynek ütközött és összetört. A szeren­
csétlenséget, hivatalos jelentés szerint, 
kedvezőtlen légköri viszonvok okozták.

Az olasz repülőgép katasztrófájánál ti­
zenkilenc ember veszítette életét. Elpusz­
tult a hatalmas utasszállító repülőgép öt 
emberből álló személyzete, valamint a 'gé­
pen tartózkodó tizennégy utas, köztük

áldozatai valamennyien külfö.diek.
A lezuhant repülőgép roncsait és uta­

sainak holttetemét pásztorok találták 
meg tegnap. Azonnal értesítették a ható­
ságokat S' csakhamar tisztázódott az áldo­
zatok kiléte is. A katasztrófa áldozatai­
nak legtöbbjét már el lg temették a ma- 
ranolai temetőben.

A tiranai ünnepségről Rómába igyekvő 
utasokat szállító repülőgép katasztrófájá­
ról érkezett előző jelentések szemléltető 
módon számoltak be az aggodalomról,

I melyet a gép sorsa fe’ől még tájékozatlan 
I romai közvéleményben váltott ki a re- 
» pülőgép késése. Rómában először csak a 

kedvezőtlen légköri viszonyok, a köd 
miatti irányváltoztatásnak és az’ezzel já­
ró időveszteségek, esetleg áldozatokat 
nem követelő kényszerleszállásnak voltak 
hajlandók betudni a repülőgép késlekedé­
sei. Lassan-’assan aztán, mikor a repülő­
gép holléte felől csak nem érkezett semmi 
hír,' mind bizonyosabbá vált a meggyő­
ződés, hogy katasztrófáról lehet csak sző.

Őrák múltával, vasárnap aztán megér­
kezett a távirat, hogy a Mara’ona völgyé­
ben pásztorok megtalálták a lezuhant gé­
pet, melynek utasai közül egyetlen egy 
sem maradt életben.

A megdöbbentő hir, mely már kétség­
bevonhatatlan döbbenetes bizonyságot kö­
zölt, mélységes megrendülést és részvétet 
váltott ki mindenfelé.
/Műit Kómából jelentik, hivatalos jelen­

tés ismerteti a Brindisi—Róma útvonalon 
történt szerencsétlenség áldozatainak ne­
veit. A halottak közül 5 a személyzet tag­
ja volt, 14 pedig utas.
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Fel mm MM zsidésá
A Zsidó Nemzeti Szövetség elhatározta, 

hogy több országos cionista szervezet példá­
jára bevezeti az országos szervezeti, hozzá­
járulás egyénenként rendszerét, a

„Zs. N. Sz.-eékel“
formájában. ,

A ,,Zs. N. Sz.-sékel“ a Világszervezet sékel- 
akciójával egyidejűleg kerül kibocsátásra és 
annak elhelyezése ugyancsak a Világszerve­
zet sékelének Kiváltásával egyidejűleg fog 
megtörténni.

A ,,Zs. N. Sz.-sékel“ ára az 5698. évre 30 
lejben van megállapítva, az ifjúsági szerve­
zetek 18. évét betöltött tagjai pedig 10 lejért 
válthatják meg.

A ,,Zs. N. Sz.-sékel“ kábcsátása és elhelye­
zése révén kívánjuk az ardeali cionizmus 
működése részére a szükséges anyagi alapot 
megteremteni, hogy eleget tehessünk mind­
ama kötelezettségeknek, mely a zsidóság mai

ARDEALI ZSIDÓ NEMZETI SZÖVETSÉG 
Reiter Károly s. k. Dr Mózes László s. k.

ARDEALI WIZO FÖDERÁCIÓ 
Dr Roth Dezsöné sk. Reiter Lunka ak.
ARDEALI KE4L CIONISTA SZERVEZET 
Dr Weiss Arthur sk. Dr Marton Ernő sk.

AVIVA BARISSZIA HABONTM 
Pető Tibor sk. Fried Miksa sk.

, BRITH K I B T Crr
Jámbor Ferenc sk. Dr Bleicher Alfréd sk.

helyzetében parancsoló szükségességként há­
rul reánk.

A mezőgazdasági és ipari átrétegesités 
eszközeinek megteremtése^ az ifjúság zsidó 
neveléséinek iránjjitársa, zsidó kultúra* heb- 
raizácló és cionista propaganda képezik nagy 
vonalakban ennek a feladatkörnek egyes fe­
jezeteit^ melyeknek megvalósítása ma már 
múlhatatlan és elhalaszthatatlan létkérdése 
Ardeal zsidóságának.

Ennek felismerésében hívjuk fel vaiameny- 
nyi csoportunk és valamennyi elvbarátunk 
figyelmét a Zs. N. Sz. és az ardeali cionizmus 
anyagi alapjának ebben, a formában való biz­
tosítására, kérve, hogy a ,,Zs. N. Sz.-sékel“ 
rendszerét a legteljesebb inért ékbenj támo­
gassák és propagálják.

Ardeal zsidó és cionista közvéleményétől 
pedig megértést kérünk ezzel az összzsidóság 

itjait szolgáló rendszerei szemben.

ARDEALI MIZRACHI SZERVEZET
Mittelmann Jakab sk.
HANOAR HACIONI

Florenthal Avram sk. Gärtner Mbse sk.
RRITH HANOAR HAMIZRACHI 

Justh Mose sk. Mihály Aladár sk.
MERKAZ HANOAR

Kincs Lipót sk. Jakobovics Gedalje sk.
TENUATH TORAUMELAHA 

Mairovits Eduard sk. Weinberger Mose sk.

A kisiparosok és kiskereskedők által kö- 
telezőleg tartandó üzleti könyvek után, 
amint az ismeretes, a korábban elrendelt 
200 lejes évi pausál-illetéken kívül továb­
bi száz lej évi illeték fizetendő a Nemzeti 
Repülőalap javára, mint a könyveik min­
dennapi vezetésének kötelezettsége alól 
való felmentés dija. , i

Ennek a száztejes illetéknek a befizeté-

Budapest, május 2. A magyar gazdáköiök 
már esztendők óta sürgetik, hegy .Romániá­
val és Jugoszláviával olyan megállapodáso­
kat kössenek, amelyek az agrárexportban le­
hetővé teszik e három középeurópai kiviteli 
feleslegekkel rendelkező ország versenyét. 
Történtek kísérletek már két évvel ezelőtt is 
ilyen megegyezés létesítésére. A jugoszláv 
külkereskedelmi hivatal vezetője tárgyalt 
Budapesten, anélkül azonban, hogy konkrét 
megállapodás létrejöhetett volna. Tavaly is 
folytak tanácskozások a magyar és a jugo­
szláv külkereskedelmi hivatalok között. Meg 
is állapodtak abban, hogy a két hivatal ál­
landóan érintkezésben marad a terményérté­
kesítési kampány alatt. Ezek a kísérletek 
azonban nem oldották meg a problémát.

Értesülésünk szerint most már komolyabb 
formában merült fel az a terv, hogy Jugo­
szláviával és Romániával agrárkiviteli kar­
telt létesítsenek. Valószínű, hogy Jugoszlávia 
erre hajlandó is lesz, a romám álláspont még 
ismeretlen. A kartell nem jelentene semmi­
lyen szorosabb megkötöttséget, csupán azt, 
hogy a kiviteli árakat a fontosabb és mind­
három ország által exportált árucikkekben 
egységesen álapitanák meg és ezzel megaka­
dályoznák az éles verseny kialakulását.

A megegyezésnek és a kartellmegáUapo- V ,'T

Nemesfémpiae
A nemesfémpiaedkon az ezüst árának 

újabb gyengülése keltett élénk meglepe­
tést. A világ ipari ezüstszükséglete éven­
ként 50 millió finom uncia, tehát kevesebb 
mint a világ egyévi ezüsttermelésének egy 
ötödé, pedig az ezüstkinálat nemcsak a je­
lenlegi termelésből adódik, hanem a fel­

raktározott készletekből is. Az indiai ke­
restet, mely a piacot sokáig élénkítette, az 
utóbbi napokban meglehetősen megcsap­
pant. A londoni ezüstpiac ezidőszerizut ki­
zárólag az amerikai kincstár vásárlásaitól 
függ. A londoni piacon egyébként az .arany 
árfolyama is csökkent, de ennek nagyobb 
jelentősége azért nincs, mert ilyenkor más 
években is kevesebb a vevő, mint szezon- 
időben. A platina hivatalos jegyzése vál-

K01EAZMSÄE
Május 10-ig lebet befizetniük a kis­

kereskedőknek és kisiparosoknak a 100 lejes
reptfiőbélyeg-átalányt

sére adott határidő május elsejével lejárt. 
A Nemzeti Repülőalap igazgatósága most 
további 10 napos meghosszabbítást adott 
az illeték lefizetésére, annak a közlésével, 
hogy ezt a május 10-i határidőt semmi­
esetre sem fogják meghosszabbítani.

A 100 lejes repülőbélyegilleték a Banca 
Nationals fiókjainál fizetendő be a T 118. 
számlájára.

Románia, Magyarország és Jugoszlávia 
agrár-kartellről tárgyalnak

Az nj termésértékesitési idényben már a közös irányelvek fognak
érvényesülni

tozatlanul 140, a magánforgalomban azon­
ban 8_10 ponttal kevesebbért is lehet pla­
tinát vásárolni.

-Magyarországon a szinarany árfolyama 
változatlan: 5760__5800 pengő kilogram­
monként. A tört- és használt arany azon­
ban szilárd. Minőség szerint a kereskedők 
egymás közötti forgalmában 3.30—3.40 
pengős grammonkénti árban vásárolják. A 
szinezüst árfolyama kilogrammonként 96 
—97, a szinplatina árfolyama -kilogram­
monként 9500—10.000 pengő.

Román nyelvvizsgái 
lesznek az italmérők
A mercurea-ciuci adómegállapitó pénz­

ügyigazgatóság miniszteri rendeletre hi­
vatkozva, értesíti a megyében italmérési 
joggal rendelkező nem román származású 
lakosokat, -hogy május 1—31-ike között 
nyelvvizsgára kell állaniok. -

A rendelkezés -leszögezi, hogy az italmé­
rők a pénzügyigazgató előtt tesznek vizs­
gát. A vidékiek az illetékes kerületi pénz­
ügyi ellenőr előtt későbben megállapítandó 
időben jelentkeznek a vizsga letétele vé­
gett. A román nyelvvizsgán -az illetékes 
pénzügyi közegek meg fognak győződni, 
hogy az ital-mérő tud-e románul imi és 
olvasni? Tehát könyvből néhány monda­
tot kell olvasnia s diktálás után 20__30
sort írni. A vizsga eredményéről kimuta­
tást készítenek és a minisztériumhoz to­
vábbítják, ahol majd döntenek a nyelvet 
nem ismerő it&Imérők jogai felől. A ren­
delkezés a ciuemegyei italmérők 85 száza­
lékát érinti. ; ! . j

, Német hivatalos jelentés szerint 
11400 egyén van letartóztatásban 
I Ausztriában

KEDD, 1938. MÁJUS 3.

Óiás sikerének akadálya az, hogy a kiviteli 
ellenőrzés a három országban teljesen külön­
böző. Jugoszláviában különösen érvényesül 
az az irányzat, hogy az eddigi korlátozásokat 
is csökkentsék és minél nagyobb szabadságot 
biztosítsanak a kivitelnek. Már pedig, ha 
szabad kivitel van, akkor nincs -mód arra, 
hogy a kantellszerü megállapodásokat ellen­
őrizzék. 1

Románia külkereskedelmi1 adminisztrációja 
a devizakorlátozások újabb szigorítása kö­
vetkeztében inkább hasonlít a magyar rend­
szerhez, a megegyezés gyakorlati nehézsége 
tehát ebben a vonatkozásban látszólag ki­
sebb. ' I

Felmerült az a gondolat, hogy ha a kartell- 
szerü megállapodásnak akadályai volnának, 
ugy legalább állandó kölcsönös tájékoztatás­
sal igyekezzenek a három ország exportőrei 
egységes export-árszmvonalat irányítani. 
Valószínű, hogy a tárgyalások végül is csak 
ennyiben vezethetnek sikerre, — ha nem me­
rülnek fel olyan kereskedelempolitikai szem­
pontok, amelyek egyáltalán megakadályoz­
zák a megegyezést. Mindenesetre reme lm 
lehet, hogy a közös irányelvek már az uj 
terményértékesítési kampányban érvényesüli 
fognak.

— Irooalmi törvényszék. A „Royal“ Kul- 
turegyesület május 4-én, szerdán este fél ki­
lenckor saját klubhelyiségóban: Str. ÍRatiu 

No. 5., I. emelet, irodalmi törvényszéket tart 
Cronin: , Réztábla a kapu alaitt“ cimü köny­
ve felelt. Az ügyészi tisztet dr Deutschek Gé­
za ügyvéd, a védői teendőket Halász József 
szerkesztő látják el. A tanúvallomásra
jelentkezők ebbeli szándékukat feltétlenül
jelentsék be előre telefon 17-91 -alatt dn
Lobstein Sándornak, az irotihtmi törvényszék
elnökének.

Agyonlőtt a haragosa egy buenresti 
kozrendőrt. Buourestiből jelentik: Ma éjjel a 
iSosszén gyilkosság történt. Dumitru Damian 
kozrendőr és Naluca Mihail, két régi haragos 
összetalálkoztak és szóváltásba keveredtek. 
Nalica Mihail revolvert rántott és lelőtte 
Damiant, akit haldokolva szállítottak kór­
házba. I

Berlin, május 2. (Rador). A Deutsche Dip- 
lomatish-Politioche Korrespondenz foglalkoz­
va Hitler római utjáva!, többek 'között meg­
állapítja, hogy -többről- van szó, mint két ál­
lamfő egyszerű érintkezéséről és többről, mint 
egyszerű konvencionális látogatásról. A két 
nép kinyilvánította, hogy követi a két állam­
fő által követett politikát. A német-olasz 
érdekközösség nem mától datálódik. A két 
ország együtt harcolt az igazi demokráciáért, 
amely a legfőbb célt a népben látja. A két 
nép továbbá tudatában van ama szükséges 
eégnek, hogy megvédje a kultúrát és civili­
zációt. Az a szellem és érzelem, amely át­
hatja a német 48 olasz népeket, szolgáltatja 
azt az alapot, amire a Róma—Berlin tengelyt 
építették és mely jellemzője ennek a politi­
kának.

Bécs, május 2. (Radör). A DNB jelenti, 
hogy pillanatnyilag 1400 egyén van letartóz­
tatásban Bécsben és mintegy 3000 Ausztria 
többi részeiben. Ezek között vannak azok is. 
akiket az ausztriai politikai forradalommal 
kapcsolatban kellett letartóztatni. Még nem 
lehetett kivizsgálni, mely esetek esnek a 
május 1-i kegyelemosztás körébe. Az előzetes 
letartóztatásban levő politika# foglyok leg­
nagyobb részét az Anschluss kikiáltása után 
röviddel szabadlábra helyezték.

A fellebbezés forgalmiadé ügyben nem 
akadályozhatja meg a végrehajtást. A pénz­
ügyminiszter a forgalmiadótörvény végre­
hajtásával kapcsolatban magyarázó körren­
deletét bocsátott, ki, melynek értelmében a 
bírságok kivetése ellen beadott fellebezés az 
elvont adó felerésze tekintetében semmiféle 
körülmények között nem akadályozza meg a 
végrehajtást, A pénzügyminiszter erről most 
azzal értesítette a pénzügyigazgatóságokat, 
hogy az elvont adó Merészét ténylegesen be 
kell hajtani az állam számára és nem lehet 
azt csak az eljárás lefolytatása utján beszá­
mítás utján ikiegyenliteni, mint ahogy azt 
némely esetben tévesen eszközölték.

A pamutcérna, műselyem import-taxái. A 
pénzügyminiszter 30.114. számú körrendele­
tében utasította a vámhivatalokat, hogy a 
vámtarifa 516. és 517. tételszámai alatt fel­
sorolt pamut, varrócérna importjánál hajt­
sák be a kilogramonkénti 25 lejes fix taxát 
a rendes állami költségvetés számára és a 
kilogramonkénti 4 lej 20 banis fix taxát a 
nemzetvédelmi alap számára. Ennek folytán 
ez említett áruk behozatala alkalmával a 
vámhivatalok a most felsorolt fixtaxákat is 
behajtják, függetlenül a 6 százalékos rendes 
forgalmi adó és az 1 százalékos nemzetvé­
delmi forgalmi adó beszedésétől. Hasonló 
rendelkezést tartalmaz a pénzügyminiszter­
nek 14.968. számú körrendeleté, amely a 
vámtarifa 494 és 495 tételszámai alatt felso­
rolt árukra nézve rendeli el -a következőket: 
A cellulózéból (sniafil) készült mügyapjunál, 
valamint a mtiselyem hulladékoknál a beho­
zatal alkalmával kg.-ként 50 lei fixtaxát kell 
behajtani a rendes költségvetés javára és 8 
lei 50 bánit a nemzetvédelmi alap javára. 
Mtiselyem hulladékok és tépések után, ame­
lyeket a kereskedelemben „vilstra“-nak ne­
veznek, ha azoknak semmiféle fényük nincs, 
a bshajtajnid'ő fixtaxák összege kg.-ként 56 
lei, illetve 9 lei 50 báni. E fixtaxákon kívül 
természetesen ezeknél is meg kell fizetni a 
rendes 6 százalékos és a kivételes 1 százalé­
kos forgalmi adót.

KÖLTÖZTETÉSEKET, bárminemű szállí­
tásokat a legolcsóbban vállal „RIMÖCZT4 
szállítási vállalat, Piata Gárii 9. Telefon 
S3—69, 80—25.

Perfekt román, magyar, német levelező, 
mérlegképes könyvelő ajánlkozik bármely 
szakmában, {Ruf Hinz szisztémában is per­
fekt. örakönyvélést vállal esetleg. Szives 
megkereséseket „Szorgalmas“ jeligére kén a 
Idádéiba. <

Orth. kóser vendéglő keres bizonyítványok­
kal bíró és a kasrusz bizottságnak megfeleld 
főzni tudó nőt, ki a konyha vezetését is vál­
lalná. Mátyás étterem. Calea Regele Ferdi­
nand 49.

Régi bevezetett engros -en detail textilüzlet 
átadó. Félmilliós töke azonnal, többi később. 
Ajánlatokat „Textilüzlet“ jeligére a kiadóba.

Körorvosi székhelyen keresek hosszabb idő­
re sürgősen orvoshelyettest. Cím a kiadóban.

Fürdőhasználatra csöves kazánt, legalább 
7 atmoszférást, lehetőleg lépcsősrostéllyal, 
használt jó állapotban megvételre keres Co­
rn unita tea izraelita Viseul de Sus. Mara­
mur es.

Keresel: izraelita háztartási alkalmazottat 
(mindenest). Ajánlatokat életkor és fizetési 
igények megjelölésével „Sofort Bucuresti“ 
jeligére a kiadóba.

Gyermek vaságy matráccal eladó. Baron 
L. Pop 10, 1

Okava-penge (körzet képviselete agilisi fia­
tal helyi eladót vagy eladőnőt keres. Jelent­
kezni 28-47 telefonon délután 6—7-ig.

Jobb izr. nő elmenne gyermek mellé eset­
leg könnyebb beteghez is. Vidékre is. Berko- 
vicsné címén, Str. Dragalina No. 29, 2, ajtó 
jobbra.

Kisiparosok és kiskereskedők kötelező 
könyvelését előnyös feltételek meUett vállalja 
autorizált könyvelő. Cima a kiadóban.

Az aiudi őrt. izr. hitközségben fiatal, kis- 
családu kaucióképes pénzbeszedő, vmn 
és képesített kerestetik, aki időn­
ek1* mint kisegítő M'ya és 9,$?3 “
tudjon működni. Költség csak a meghívott­
nak téritettetik meg. Elnökség.

Hibáján kívül leépített fatisztviselő bármi­
lyen természetű állást keres. Cím: Ista 
Friedriéhnél Cluj, Regele Ferdinand 63.

Állást keres garanciaképes szobagondozó 
nő, esetleg férjével, mint portás, szálloda, 
penzió, vagy luxus fürdőbe. Cim: Jakab Cluj, 
■Str. Magaziei 19.

53 éves, életerős izraelita, józanéletü, 70 
ezer lei készpénzzel, 100 ezer lejes életbiz­
tosítással benősülne. 40 éven felüli nők leve­
leit „Szerény“ jeligére a kiadóba kéri.

f
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Bőimet a fraficia-angel megbeszélésekről tájékoztatta 
a párizsi elasz ügyvivőt

'Ül

ODOL-lól üde a száj
S mosolya csupa baj*

Ráma, május 2. Az olasz-francia meg­
beszélések Clano külügyminiszter és Blon- 
del francia ügyvivő között naponta tovább 
folynak. A megbeszéléseket illetőleg olasz 
irányadó körökben igen reménykedő állás­
pontot foglalnak el. Ciano gróf és Biondel 
ügyvivő tárgyalásai előreláthatólag még 
hosszabb ideig fognak eltartani. A tárgya­
lásokat az olasz külügyminiszter különbö­
ző elfoglaltságai miatt időnként megsza­
kítják. Megszakításokat szenvedtek a tár­
gyalások Ciano gróf tiranai utjával és 
egyideig meg fognak szakadni Hitler ve­
zér és kancellár olaszországi látogatásá­
val kapcsolatos ünnepségek alkalmával is. 
Szék a megszakítások azonban nem jelen­

tenek nehézségeket, mert úgy francia, 
mint olasz részről a legjobb akarat mutat­
kozik a -két ország közlekedésének létre­
hozása érdekében.

Mint Párizsból jelentik, Bonnet külügy­
miniszter szombaton fogadta Olaszország 
párizsi ügyvivőjét és részletesen tájékoz­
tatta őt a londoni francia-angol tárgyalá­
sok eredményéről. Bonnet és az olasz ügy­
vivő, amint párizsi lapok jelentik, hossza­
san és barátságosan tárgyaltak és a fran­
cia külügyminiszter újra annak a kíván­
ságának adott kifejezést, hogy Párizs és 
Róma között minden félreértés feltisztul­
jon s a két hatalom közötti viszony vissza­
nyerje régi, őszinte baráti jellegét.

w-

M

Hyagodtan zallottak le világ­
szerte a májas l-i ünnepségek

Csak Varsában és Csehszíafákiábaii vaiiak kisebb iiscitasek. 
Hitler és limlm május eisejei feiszédei

LX

A május elsejei munkásünnepségek világ- 
5ze:te viszonylagos nyugalomban zajlottak 
le. Csupán Varsóban és Csehszlovákiában 
voltak kisebb incidensek.

Az ünnepségekről szóló jelentéseket a be­
érkezések sorrendjében alább közöljük:

Prága
Vasárnap, május elsején Prágában tünte­

tések voltak. Mintegy ötvenezer emberből álló 
menet vonult fel több, mint egy órán keresz­
tül a város föuccáin. A felvonulás fegyelme­
zett rendben ment végbe, rendzavarásra nem 
került sor, A tüntetés nemzeti jellegű volt 
Csehszlovákia függetlensége és sérthetetlen- 

- sége mellett. i , • ^
-A, prágai kommunisták külön tüntetést 

rendeztek május elsején. Eddigi szokásuk­
tól eltéröleg, a kommunisták tüntető mene- 
:ükben tegnap nem hordozták iSztalinnak 
és más kommunista vezetőknek arcképét.

Viszont a német távirati iroda ügynökség 
prágai jelentése szerint, Troppauban cseh 
csendőrök és kommunisták megtámadták a 
szudeta-németeket. Dr. Hampel szudeta-né- 
met ügyvédet hat rendőr olyan súlyosan bán­
talmazta, hogy kórházba kellett száll! tani. 
Az incidenssel kapcsolatban Künzl szudeta- 
német képviselő táviratot intézett a prágai 
kormány belügyminiszteréhez és a troppaui 
rendőrparancsnok azonnali elmozdítását kö­
vetelte.

Konrad Henlein május elsejei beszéde

Prágából jelentik, hogy a csehszlovákiai 
szudeta-németek május elsején Gablonzban 
rendezett hatalmas arányú ünnepségén, Hen­
lein Konrad, a szudeta-német párt vezére 
beszédet mondott a tüntetés mintegy négy- 
százezernyi résztvevője előtt.

— A cseh egyeduralmi törekvések külföld­
ről való támogatása nem alkalmas Európa 
békéjének elősegítésére — mondotta többek 
között Henlein. — Mi, a csehszlovákiai szu­
deta-németek, sosem fogunk belenyugodni 
abba, hogy kisebbségként kezeljenek benün- 
ket és sosem adjuk meg a cseheknek a jogot, 
hogy uralkodjanak rajtunk, a szudeta-német- 
ség a csehszlovák köztársaság keretében 
akarja megvalósítani követeléseit és hajlan­
dó ennek megvalósítását Csehszlovákia mai 
alkotmánya alapján elfogadni, holott ennek 
az alkotmánynak megteremtése a szudeta- 
németek nélkül történt. '

Hitler május elsejei beszéde
Május elsejét, melyet a nemzeti szocialista, 

uralom, nemzeti ünnepnek nyilvánított, Ber­
linben hatalmas tüntetésekkel ülték meg. A 
német birodalmi főváros olimpiai stadionjá­
ban rendezett ünnepségen százötvenezer fia­
tal lány és fiú vett részt, akik előtt Baldur 
von Schirach német ifjúsági vezér beszédet 
mondott, a Führer iránti hűségre és engedel­
mességre szólítva fel hallgatóit. Ezután dr 
Göbbels propagameüaügyi miniszter, végül 
Hitlen vezér és kancellár beszélt. A Lustgar- 
tenben dolgozók százezrei gyülekeztek Hit­
ler ünneplésére. — Azt a jelmondatot, hogy 
„soha többé háborút!“ én adtam ki. Ezt a 
jelmondatot ma igy egészítjük ki: „soha 
többé polgárháborút, sem osztályharcot!“ — 
mondotta Hitler.

Moszkvában
Moszkvából érkező jelentés szerint, a szov­

jetorosz fővárosban nagy ünnepséggel ülték 
meg május elsejét. Az ünnepség központja a 
Lenin-téren volt, ahol az emelvényen jelen 
volt Stertalin is, valamint a szovjetállam és a

kommunista párt valaa.iennyi más vezetője. 
; Az ünnepség kereteiben katonai felvonulás 
j is volt, melyet Budienny marsall vezényelt, 
j A felvonuló csapatokhoz Vorosilov marsall 

beszédet intézett
Madridban

Valenciai' jelentés szerint a köztársasági 
Spanyolország egész területén ünnepségek­
kel ülték meg május elsejét. A fellobogózott 
Madridban zenés katonai felvonulások voltak 
és az ünnepet a „nemzetközi vörös segély“ 
nyilvános gyűjtésre is felhasználta.

Angliában hatalmas tüntetés volt 
Londoni jelentés szerint az angol munkás­

párt vasárnap, május elseje alkalmából ha­
talmas arányú tüntetést rendezett. Londoni 
lapok megállapítása szerint a Hyde Park ed- 
ig még nem látott hasnló méretű tüntetést. 
A parkban már több mint kétszázezer em­
berből álló tömeg gyülekezett, mikor bevonult 
,a mintegy ötvenezer főnyi tüntető menet. A 
parkban rendezett hatalmas népgyülésen rög­
tönzött emelvényekről szónokok beszéltek a 
tömeghez és fegyvereket követeltek a köz- 
társasági Spanyolország részére. Többször 
felhangzott a kiáltás: „Távozzék Chamber­
lain!"

Franciaországban nem voltak inci- 
, densek
Párizsi jelentés szerint a farancia főváros­

ban éppúgy, mint Franciaország egész terü­
letén, minden rendzavarás nélkül folytak le 
a május elseje alkalmából rendezett tünteté­
sek. Fegyelmezettség, nyugalom és méltóság 
jellemezte ezeket. Az üzletek zárva voltak, 
különösebben lelkes hangulatról azonban 
nem szólnak a jelenté.sek. A tüntetések ki­
fejezetten pacifista jellegűek voltak.

Lengyelországban incidensek voltak 
Varsóból jelentik, hogy Lengyelország na-

F árasztó munkaórák 

után, társaságban, szín­

házban, otthon a teljes 

biztonság érzését, élet­

kedvet nyújt az aromás, 

antiszeptikus 0 D O L, 

mely használat után is 

még nagyon sokáig hat.
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gyobb központjaiban, a kormány által életbe­
léptetett széleskörű elővigyázatossági rend­
szabályok ellenére, incidensekhez vezettek a 
május elsején rendezett tüntetések. Kielce- 
ben a szocialisták és nacionalisták között 
uccai összetűzés támadt, melynek folyamán 
egy ember meghalt, heten megsebesültek. 
Lwowban petárdarobbanás megsebesített 
több szocialistát. Poznanban egy uccai dula­
kodásban hat embert megsebesítettek. Varsó­
ban pokolgép robbant az egyik uocán és 
megsebesített két járókelőt. A vizsgálat meg­
állapítása szerint a pokolgépet a merénylők 
azon az útvonalon helyezték el, amelyen egy 
zsidókból álló menetnek el kellett volna vo­
nulnia. A menet azonban az utolsó pillanat­
ban megváltoztatta útirányát.

Közép-Kinában is súlyos vereségei 
szenvedtek a japánok

Santungban még eldöntetlen a hare
Kínai és japán híradások szerint a déSL- 

santungi arcvonalon még most sem tör­
tént meg a döntés. Shansi és Juan felőlv 
kínai megerősítések vonultak föl . De fö­
löttébb érzik a kínai tüzérség hiánya. A 
japánok tovább is a kínai állások meg­
kerülésével kísérleteznek. De a Mnai jue- 
rilla-csapato-k ezt hátbatámadással egyen­
súlyozzák. Kgyik fél sem remélheti egye­
lőre, hogy olyan fordulatot csikarhat ki, 
mely az egész hadjáratra döntő lelhet.

A Közép-Kinában fekvő Tcseking vi­
dékén a Tai tótól délre a nemrég fölvett 
előtörés megismétlődött és a japánok sú­
lyos veszteségeket szenvedtek. A kínaiak 
már csak tíz kilométerre állanak Hant- 
schautól. A santungi vonalon Lihsein mel­
lett megakadályozták a japánok áttörését 
és a helyreállított vasútvonalat ismét 
használhatatlanná tették.

Sanghai jelentés szerint egy japán csend 
őr-különitmény elfoglalta a Nanking-Road 
egy részét, a nemzetközi engedményes te­
rületen arra való hivatkozással, hogy egy

japán teherautóra bombát dobtak. Hat­
órai megszállás után a japán katonák el­
vonultak. A robbanás 11 kínai katonát se- 
besibett meg.

U|jabb sanghai jelentés szerint a helyzet 
igen feszültté vált a Nanking-Roadon tör­
tént incidens nyomán. A nemzetközi en­
gedményes terület angol erőinek parancs­
noka különítményt állított azon pont köze­
lébe, ahol az incidens történt. Tegnap 8 
japán csendőr cirkált az uccán és másik 
6 'behatolt az angol rendőrállomás épületé­
be. Az angol erők parancsnoka felszólítot­
ta a japánokat, vonuljanak vissza, ameny- 
nyibem megsértik az angol védelem alá he­
lyezett körzetet. Időközben nagy tömeg 
gyűlt össze a rendőrállomás előtt, hogy az 
események lefolyását kövesse.

JPekiugi japán forrásból- jelentik, hogy a 
Peking—Hankeu vonalon 50 órás megszakí­
tás után a forgalmat helyreállították. A japán 
repülőknek sikerült szétszómiok a fegyveres 
kínai bandákat, amelyek eöbb helyen felszed­
ték a síneket, Csucseutől északra és a Liu- 
lihoi hidat levegőbe röpítették. : : 1 , :

Hiankeuból jelentik, hogy a Defender angol 
torpedóromboló felvette fedélzetére a Hong­
kongtól 20 mérföldnyire déli irányban, 
Tungha szigete közelében hajótörést szenve­
dett Thurland angol gőzös hat utasát.

Londonból jelentik, hogy Csa^g-Hszu-Liang 
kínai kommuista marsallt, aki tavaly isme­
retesen foglyul ejtette Csang-Kaj-Sek mar­
sallt és csak hosszú tárgyalások után engedte 
szabadon, -kinevezték a kínai nemzeti kor­
mány védelmi bizottságának tagjává. Politi­
kai körökben úgy tekintik a kinevezést, mint 
a kínai kormánynak a kommunista erőkkel 
való szorosabb együttműködés jelét. Csang- 
Hszu-Liang közismert arról, hogy legélesebb 
ellensége a japán terjeszkedési politikának.

(Hankeuből hivatalosan jelentik, hogy pén­
teken japán repülök bombát dobtak a Nép­
szövetség hanyangi kórházára. Két -kínai 
meghalt, három megsebesült.

A királyi bizottság meg- 
érkezett Palesztinába
KAIIRő, május 2. A patesztinai bizott­

ság Palesztinába érkezésének hire nagy 
izgalmat váltott Jd az arabok körében. Az 
arab főiskolai és egyetemi ifjúság gyűlé­
sen tiltakozott a palesztinod bizottság is­
mert tente ellen és a jövőben történendök- 
ért Angliára hárítja a felelősséget.

— Időjóslat: Előbb csökkenő, majd emc'- 
kedő légnyomás, váltakozó felhőzet, ter ­
nyire bonus égbolt, miiló derüléssel éjsza -, 
enß'he keleti légáramlás, viszonylagosan a, - 
osony höméséklet, esők helyi1 jelleggel, főtig 
a mezöségedten. A fővárosban ma délben 11 
fokot mértek, esik.
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SPORT
A Phönix kiadós vereséget mért Oradeán a NAC-ra 

és véglegesen megszerezte magának 
a negyedik helyet

Meglepetés nélkül zajlott le a Román Kupa elődöntője. Továbbjutottak: 
Viktoria Cluj, Venus, PC Rapid és CAM

Románia két csapattal vesz részt a Közép-Európa Kupa
küzdelemben

Gluj, május 2. (Az Uj Kelet tud.) A vasár­
nap sportjának eseményei közül messze 
kimagaslik a baiamarei Phönix újabb győ­
zelme, amelyet ezúttal Oradean a NAC csa­
pata ellen ért el. Az annak idején megannyi 
sikanérozásnak odavetett bányavárosi csapat 
a kezdeti nehézségek leküzdése után bebizo­
nyította, hogy helyet ott van Románia leg­
jobb labdarugóegyesületei között. Ezt a he­
lyet a Phönix a NAC ellen aratott rendkívül 
értékes és tekintélytparancsoló győzelme 
után a sportközvélemény megelégedésére vég­
legesen meg is szerezte, amennyiben a baj­
noki rangsor negyedik helyét megingathatat­
lanul hódította el, ami egyet jelent a jövő 
évi bajnoki mezőnybe való automatikus be­
jutásával.

A Nemzeti Bajnokság A) programon sze­
replő mérkőzései közül meglepő még a Glo­
ria pont vesztesége. A Ripensia szombati 
győzelméről vasárnapi számunkban már hirt 
adtunk: a timisoarai proficsapat már bent 
van a bajnoki címért vívandó döntőben.

A Román Kupa nyolcas elödöncője nem 
hozott meglepetést. A cluji Victoria, amint 
az várható volt, legyőzte a bár nem lebecsü­
lendő 'képességű Jiult; a Venus nem veszít­
hetett az Unirea Trieolorral, a Rapid is ne­
hezen a Kinizsivel szemben. Egyetlen kérdő­
jel a CAJMT—Sportul Studentesc mérkőzés 
volt, amely azonban inkább az otthonában 
játszó együttesnek ígért pálmát. Nos, az ott­
honában játszó CAJMT jutott tovább.

A vasárnap sportjának eredményéiről azj 
alábbi tudósításaink számolnak be:

Román Kupa
Cluj. Victoria—Jiul 4:0 (3:0). Ezerötszáz 

néző, vezette Tica Eiescu. A cluji csapat 
könnyen győz: Felecan II (2), Szántai és 
Pop IV góljaival.

Bucuresti. Venus—Unirea Tricolor 5:1 
(2:0). Hatezer néző, bíró dr Morar. A Venus 
magára talált! Humis (3), 3odo3a és Ploes- 
teanu gójaival fölényesenj, biztosan győzött 
a bajnok. Az U. Tricolor részéről Cárján volt 
eredményes.

Tlmisoaa. Rapid—Kinizsi 5:3 (2:0). Két­
ezer néző, vezette dr Stanciu. Csak komoly 
küzcielem után győzött a fővárosi vasutas- 
csapat. Góllövők: Auer (3)„ Bogdan és Mol- 
tiovean, illetve Kiírnék, Thierjung és Hoff­
mann.

Délelőtt játszották le a CAJMT—'Sportul 
Studentesc méközést. Győzött az „otthono­
san" mozgó CAJMT 1:0 (0:0) arányban Tick­
ler 11-es góljával. Ezerötszáz néző, vezette 
dr Russu.

Nemzeti Bajnokság A) 
Oradea. Phönix—NAC 4:1 (2:0). Nagy 

meglepetés. A baiamarei csapat ezen .győzel­
mével bebiztosította negyedik helyét a 
csoport bajnokságban. Góllövők: Szeréml IV 
(2), Szerémi IH és Jakabovits, Illetve Juhász.

Lugoj. Vulturii—Gloria 1:1 (1:1). Esős idö- 
oen játszották a mérkőzést, amely a játék­
nak megfelelő eredménnyel végződött. Gól­
lövők: Schira, illetve Eritz. Ezer néző, ve­
zette Freund.

Cernauti. Dragos Voda—Crisana 5:3 (2:1). 
Kétezerötszáz néző, vezette M. Niculescu, 
Szerencsés győzelem. Góllövök: Cacerovski 
(2), Sue (2) és Jonescu, illetve Deleanu (2) 
és Maláta. ,• ;

Timisoara. Ripensia—ACFR 3:1 (2:1). A 
Ripensia ezen győzelmével megnyerte a cso­
portbajnokságot. Góllövők: Bindea (2) Mark- 
steiner, illetve Eugen. Ezerötszáz néző, ve­
zette V. Braida.

Nemzeti Bajnokság B) 
Tg.-Mures. Mures—CFR 6:1 (3:0).

Tricolor—Törekvés 2:2 (1:1).

Bucuresti. Gloria CFR—Telefon Club 2:1
(1:0).

Constanta. Victoria—Makkabl 3:0 (2:0). 
Braila. Franco Rom ana—HLA 4:2 (1:0). 
Ploesti. Tricolor—Textila 9:0 (6:0). 
Craiova. Crai lován—DVA 3:2 (2:0).

Nemzeti Bajnokság C)
Cluj. Solvay—CFR 4:4 (2:1).
Bistrita. SS Bistrita—Congrl 6:0 (3:0).

A kerületi bajnokságért

, Ouj. Haggibbor—Vasöntöde 1:0 (0:0).
KMSC—Avram láncú 1:0 (1:0),

A Nemzeti Bajnokság állása: 
Első csoport;

1. AMTE 17 11 2 It 45:25 24
2. Victoria 16 10 3 3 39:20 23
3. Rapid 16 10 2 4 35:16 62
4. Phönix 17 9 2 6 30:27 20
5. Unirea Tricolor 17 6 6 t5 32:34 18
6. Kinizsi 16 8 1 7 50:35 17
7. NAC 17 15 4 8 28:32 14
8. Dacia Unirea 17 4 2 11 22:44 10
9. Jiul 16 3 3 10 |18:42 9

10. Olimpia CFR 17 2 5 10 13:37 9
Második csoport: -

1. Ripensia 18 15 0 3 63:25 30
2. Venus 17 12 3 2 ]59:16 27
s vdoria. 18 9 6 3 41:24 24
4. Juventus 16 6 4 6 25:29 16
5. Sp. Studentesc 16 6 3 6 27:29 15

’ 6. Uni versit atea 16 6 2 8 29:461 14
7. Vulturii 18 6 2 10 24:42 14
8. ACFR 17 4 3 10 24:42 11
9. Crisana 16 4 1 11 23:34 9

10. Drago j Voda 17 4 0 13 26:54 2
, KÜLFÖLD

Budapest. Bocskai-—Hungária 2:0 (0:0),

Péntek, május 6: Traviata.
Vasárnap, május 8 (este): Faust és Valpur 

gi éjszaka.
Hétfő, május 9: „Gh. Dima" sztmfónikuü 

(hangverseny.
Szerda, május 11: Tannhauser.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA;

Premiersláger! Tamara. Színhely: a régi 
Oroszország. Gyönyörű orosz zene és tán 
cok. Főszereplők: Victor Francén és Vers, 
Korene. Műsor előtt: Uj világhiradé/

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:

Karamazoff testvérek. Dosztojevszki világ­
hírű regényének filmváltozata, Fedor 
Osep rendezésében, főszerepekben: Fritz 
Kortner és Anna Sten.

KEDD, 1938. MÁJUS 3.
KEDD, T33

Ferencváros—Nemzeti 6:3 (2:1), Újpest—Kis­
pest 5:1 (0:1), Törekvés—Budai 3:0 (1:0), 
Budafok—Elektromos 5:1 (4:1), Szürketaxi 
—Phöbus 4:3 (4:2), Szeged—ETO 1:0 (1:0).

Milánó. Svájc—Portugália 2:1. Világba j- 
no’ci selejtező.

Döntés Milanóban:

Fenntartják a Közép-Eurőoa Kupa küzdelmet, 
Románia és Jugoszlávia 2—-2, az alapító 
nemzetek 4—4 csapattal vesznek részt

A román csapatok sorsolása: Románia L—Olaszország IV., Románia II.™ 
Magyarország II. — junias 26 és ju'íus 3-án

Milánóból jelentik: Április 30-án, szomba­
ton délelőtt tartották meg a KK közgyűlé­
sét, amely döntött a vándordíj Idei rendszeré­
ről. Vita csak egyetlen kérdés körül volt: 
Németország számára fenn tar tanak-e helye­
ket? Végül is a döntés úgy szólt, hogy még 
•tiz napig várnak a németek nyilatkozatára. 
Ha a németek hajlandóknak mutatkoznának 
az idei KK-ban való részvételre, akkor az uj 
bizottság fog dönteni a továbbiakról.

Már most elhatározták,, hogy ha a néme­
tek nem kapcsolódnak -be az idei KK-ba (ami 
a legvalószínűbb), akikor Csehszlovákia, 
Olaszország és Magyarország 4—4, Jugosz­
lávia és Románia 2—2 csapattal vesz részt 
az idei KK küzdelemben.

Ezután megejtették a sorsolást, amely a 
-kővetkező eredményt hozta:

I. forduló június 26 és julius S
I. csoport:

Magyarország Hl.—Olaszország II,
= A.

Csehszlovákia IV.—Jugoszlávia I.
= B.

ÍZ, csoport:
Olaszország I.—Magyarország IV.

— C. I
Jugoszlávia n.—Csehszlovákia n. í

— D.
ül. csoport

Csehszlovákia IH.—Magyarország I.
= E.

Románia I.—Olaszország IV. >-
— F.

IV. csoport:
Magyarország H.—Románia H.

— G.
Olaszország 

— H.
IH.—Csehszlovákia I,

, n. forduló julius 10 és 17
( A—B —: a;

D—C — b;
F—E — c;
H—G = d. i '

jlT. forduló julius 24 és 81 
-a—h = X. 

c—ti = Y.
Döntő forduló

Szepiemoer 18-ig megegyezés szerint.
X—Y.

4 kupabizo ;tságot a következőiképpen ala­
kították meg.

Elnök: Coppola Olaszország. Tagok: Peli- 
. kan dr Csehszlvákia, Csányi dr Magyar- 
I ország. Ellenőr: Popovics Jugoszlávia.
\ A titkári és pénztárosi teendőket az elnök 

fogja ellátni.
A játékvezetők listáját minden szövetség 

május 15-ig köteles beterjeszteni. A nevezési 
dijakat junius 1-ig kell befizetni.

A Román Kupa győztese a KK-ban 
. BucuresUből jelentik: A Román Kupa bi­
zottság a legutóbbi ülésén a szövetségi szer­
vek hozzájárulásával elhatározta, hogy Romá­
niát a KK-Jktizdelemben a bajnokcsapat mel­
lett a Román Kupa győztese fogja képvi­
selni.

A bizottság egyidejűleg kitűzte a további 
küzdelem pogramjátEszerint a középdöntők 
május 15-én lesznek, míg a döntőt május 
21-én játszák le.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA:

A szezon legjobb műsora: I. A dicsőség útja. 
Az orosz-lengyel háború éposza. Willy 
Birgel, Hans! Knoteck. H. Prágai diák 
Adolf Wolhbrück szuperfümje. HI—IV. 
Micky Maus. Híradó.

Jön: Stan és Bran ikrek és a Pokol osztag.

Kedd, má jus S.
Bucuresti. 6.30: Torna, hírek, hanglemezek; 

14.15: Pontos idő, kulturális közlemények. 
13.25: Zenekari hangvei seny. 14.15: Pontos 
idő, időjárás, hírek. 15.15: Sport, közlemé­
nyek, külföldi aktualitások. 19: Pontos idő 
idöjárásjelentés. 19.02: Rádiótechnikai üze­
netek. Rádió Románia: 19.10: Hanglemezek. 
Rádió Bucuresti: A Beethoven-ciklus során 
Trio 11. Mindkét adó 19.30: Wagner Richard: 
Istenek alkonya című operája. Az első fel­
vonás után hírek és sport.

1 Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek.
I 11: Hírek. 13.05: Cigányzene. 13.30: Hírek,. 
I 18-30: Operettrészletek. 21.30: Cigányzene,. 
; 22.35: Hírek. 23.40: Katonazene.

I Mit hallgassunk a külföldi műsorból;
I Belgrái. 21.30: Filharmónikusok,

Strasbourg. 21.30: Tarka est.
Toulouse. 23.45: Szórakoztató zene,

Baia-Mare.

és kiszámítási táblázat

Boros
papírkereskedésben (Cluji.

személyzeti adóbefizetéshez

FHMMQVfiS
utolsó fórum

Az utolsó fó um: az a legfőbb, mennyei 
törvényszék, amely a közbenső bírói fórumok 
beavatkozását megelőzve megment egy fiatal, 
derék orvost a gyilkosság bűnétől. Megmenti 
attól, hogy a műtőasztalon megöljön egy 
leányt, akit szeret, aki szereti, de aki már 
jóvátehetetlenül ehontotta az életét.

Izgalmas, forró levegőjű darab Az utolsó 
fórum, a tehetséges Matolcsy Andor nagy si­
kert aratott színmüve, a Müvész-szinház ez- 
évi legnagyobb sikere.

Az utolsó fői um előadásaival búcsúzik el

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Kedd fél 9: Pfeiffer Alfréd növendékeinek 
hangversenye elhunyt mesterük emléké­
re. (Hevesi Piroska részvételével. Rendes 
helyárakkal.)

a színtársulat pár hetes turnéja előtt. A fia­
tal orvost Nagy István, az ügyészt Kovács 
György, a tipikusan mai-, modern leányt 
-zöliösy Klári, nővérét, az ápolónőt Erényi 
Böske, a fia életéért remegő grófnét Benes 
Hona, a segédorvost Lantos Béla, az ügyész­
ség Írnokát Deésy Jenő alakítják, de mellet­
tük az együttes számos tagja jutott még fel­
adathoz Az utolsó fórumban, amelyet Sza­
bados Árpád' rendezésében mutat be a szín- 
ház.

Szerda fél 9: Az utolsó fórum. (Rendes bér­
let 38. szám.)

A ROMAN OPERA MŰSORA?
Szerda, május 4: Manón.

Szerda, május 4.

Bucuresti. 6.30: Torna, hírek, han gém ezek, 
13.15: Pontos idő, kulturális közlemények. 
13.25: A rádió szalonzenekara. 14.15: Pontos 
idő, időjárás, hírek. 15.15: Sport, közlemé­
nyek, a nap eseményei. 19: Pontos idő, idő­
járásjelentés, könyv- és folyóiratszemle. — 
19.15: A zene története (A 17. és 18 század­
ban). Rádió Románia: 20.45: Hanglemezek. 
Rádió Bucuresti 20.45: Savagian Arax énekel, 
Mindkét adó 21.10: Előadás. 21.25: A pojt- 
ronieri kvartett. 22.C5: Hanglemezek. 22.30: 
Hírek, sport. 22.45: Victor Predescu zene­
kara.

Budapest. 7.45; torna, utána hanglemezek, 
11: Hírek. 13.05: Hangverseny. 13.30: Hírek 
15.35: Hírek. 18: Faragó György zongorázik, 
19: Cigányzene. 20: örmény-est. 21.15: Há 
rom egyfelvonásos. 22.25: Hírek. 22.50: A 
rádió szalonzenekara; 24.25: Tánclemezek.

Mit hallgassunk, a külföldi műsorból:

Belgrád. 19.15: Beethoven: V. szimfónia 
lemezeken.

Droitwich. 20.45: Operaelőadás.
Radio Paris. 22: Tarka dalos, zenés est.
Varsó. 21: Spinalski zongoraművész Chopin 

müveket játszik.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Az év és minden idők legpazarabb bravúr- 
filmje: Broadway Melody 1938. Főszere 
pekben: Robert Taylor és Eleanor Powell, 
JMindenkit bámulatba ejt és elkápráztat 
ez az ötletekben teljesen uj, meglepeté 
sekkel tele és kivitleben eddig nem Iá 
tott világszenzáció. Számozott jegyelő­
vétel. Telefon: 37-05.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA ;

Tangó nocturno. Pola Negri közismert mű­
vésznőnek legújabb filmje, nagyszert; 
rendezéssel, gyönyörű zenével.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:

Hétfőn, kedden és szerdán 3, 6 és 9 órakor; 
I. Megkövesedett lelkek. Izgalmas kalan­
dor dráma. Fősz.: Bette Davies, Leslie 
Hovard és Dick Foran. II. Bécs, az ál­
mok városa. Zenés operett. Fősz.: Ric­
hard Tauber. Hl. Journal és Micki Maus.

Hogyan 
élni az «

MJindenki erezi 
Ausztriában maa 
zsidó probléma, nj 
dók tisztában vol 
mert a régi Araszt] 
napüapokban és 
tett, mit kei! élsz] 
dóinak. Még-s, 
szörnyen meglep ( 
ván egyedid nel 

' nagy politikai fői 
szocialisták és ko] 
óta illegalitásban 
dig elege 
nemzeti szociálisig 
sék ki, hanem a

Tudjuk, hogy m| 
üzletek íkira/katai 
ellátni. Számos 
vost tartóztattak 
zen levő vagyon 
autókat, villákat 
fiakat és nőket ;f< 
tották őket ugyni 
rok" közé. Ncmsc 
az üzletek tintái 
nagyobb plakátok 
„Zsidó üzleti", a. 
bécsi zvó gettt 
arra is lényszerűi 
méter széles és e 
kátét ragasszanal 
ne vásároljatok 

E rendelkezések 
tettek a bécsi zsi 
gondoltak. De a r< 
a sötét közlést tab 
ható ki útlevél- 
levelük, akkor az 
meg a határátlépé

Mit lehet csinál 
kérdés Bécsben. 
akarnak menni A 
bárhova. A vág)0 
zah hogy a kiuta 
hogyan finansziro 
amely már márcit 
akart utazni, de 
ebben meg lett al 
hatóságoknál, 
hogy kiutazási vi 
ha vagyonának m 
visszahagyj a.

Másik része a 
ségben vannak 
hozzáigazodjék az 
hogy az uj reds: 
-találja egzisztenc: 
első napokban ki. 
dók -kikapcsolása 
is kárára lehet. A 
Balxán kervskeele 
tos Németországi; 
zsidó kézen van. 
zebközi banküzlet, 
tekintetében. A 
nem hajlandók ki< 
kel évtizedek óta 
nak. Akarva nen 
szcialistáknak me 
zsidóknak egy ré 
foglalt pozícióikba 

A Jharmadik, r 
zsidóknak, bizony- 
Nem általános, h 
rára. Ehhez a a 
Írónők, bolti elái 
zsidó háztartások 
ök a nürnbergi t< 
alkalmazásától ví 
zők, háztulajdono 
lenek lesznek árj 
kát zsidókra bee 
gászok és filmsz 
házak és színháza 
számítanak.

A zsidó tiiá 
tanulmányaik: 
mérnökök és 
tisztviselők h 
lam a helyzete 
seknek is, aki 
tak alkalmazó 
^lak, ameli 
segítheti. Azt 
kodása mégi 
Ausztráliába. 
Dél-Amerikábí 
gJavitálnak, a 
■munkások és
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Hogyan akarnak meg­
élni az osztrák zsidék? *

Mindenki érezte, hogy a meghódított 
Ausztriában nagyobb lesz és súlyosabb a 
zsidó probléma, mint Németországban. A zsi­
dók tisztában voltak azzal, raji vár rájuk, 
mert a régi Ausztria utolsó órájáig az összes 
napilapokban és folyóiratokban olvasni lehe­
tett, mit kell elszenvedniük Németország zsi­
dóinak. Mégis, az események váratlansága 
szörnyen meglepte őket, minthogy úgyszól­
ván egyedid nekik kellett elszenvedimlök -a 
nagy politikai fordulat fájdalmas részét. A 
szocialisták és kommunisták ugyanis 1933 
óta illegalitásban voltak; az öt esztendő pe­
dig elegendő volt ahhoz, hogy a diadalmas 
nemzeti szocialisták dühüket ne rajtuk tölt­
sék ki, hanem a zsidókon.

*
Tudjuk, hogy már az első napokon a zsidó 

üzletek kirakatait „Judef* felirattal kellett 
ellátni. Számos zsidó tudóst, ügyvédet, or­
vost tartóztattak le. Lefoglalták a zsidó ké­
zen levő vagyon jó részét: kávéházakat, 
autókat, villákat és színházakat. Zsidó fér­
fiakat és nőket efogtak az uceákon és beosz­
tották őket úgynevezett „tisztogató dandá­
rok- közé. Nemsokára aztán SS parancsra 
az üzletek eimtábláin és kirakatain kisebb- 
nagyobb plakátok jelentek meg e felírással:
. Zsidó üzlet!“, a Leopolcistadtban pedig, a 
becsi zv'ó gettóban az üzlettulajonosokat 
arra is I ényszeritették, hogy egy másik, fél­
méter széles és egy méter hosszúságú p!a- 

v )t ragasszanak ki e szöveggel: „Árják, 
ne vásároljatok zsidóknál!“

B rendelkezések mégis lesújtó benyomást 
tette* a bécsi zsidókra. Sokan menekülésre 
gondoltak. De a rendőrségen a fekete táblán 
s. sötét közlést találták: „Zsidóknak nem ad­
ható ki útlevél“. Ha már azelőttröl volt ut- 
levélű*, akkor az útlevél-hivatal nem adta 
TlieS a határátlépésről szóló vízumot.

*
Mit lehet csinálni? Ez immár égető élet­

kérdés Bécsben. Az emberek minden áron el 
akarnak menni Ausztriából, tekintet nélkül 
bárhova. A vagyontalanok nem törődnek az­
zal, hogy a kiutazást, ha majd kieszköziik, 
-ogvan finanszírozzák. Egy jómódú család, 
amely már március 11-ike előtt tengerentúlra 
akart utazni, de az Anschluss következtében 
ebben meg lett akadályozva, amikor eljárt a 
hatóságoknál, azt a felvilágosítást kapta, 
hogy kiutazási vízumot csak akkor kaphat! 
ha vagyonának nyolcvanöt százalékát -adóban 
visszahagyja.

Másik része a zsidóknak — és ezek több- 
égben vannak — kísérletet tesz arra, hogy 

tiozzáigazodjék az adottságokhoz és reméli, 
hogy az uj redszer keretei között is meg­
találja egzisztenciáját. A bevonulást követő 
első napokban kiderült ugyanis, hogy a zsi- 
aok kikapcsolása a nemzeti szocialistáknak 
is kárára lehet. A kereskedelem, különösen a 
Bálnán kereskedelme, amely nagyon is fon- 
:os Németországra nézve, úgyszólván teljesen 
zsidó kézen van. Hasonló a helyzet a nem- j 
zetiközi banküzlet, a biztosítás és a szállítás 
- ekintetében. A külföldi cégek természetesen 
nem hajlandók kicserélni újakra azokat, akik­
kel évtizedek óta üzleti összeköttetésben van- 
rak. Akarva nem akarva tehát a nemzeti 
szeialistáknak meg kell kisérelniök, hogy a 
zsidóknak egy részét meghagyják eddig el­
foglalt pozícióikban.

A harmadik, nem éppen széles rétege a 
zsidóknak, bizonyos „konjunktúrára“ számit. 
Nem általános, hanem specifikus konjunktú­
rára. Ehhez a csoporthoz tartoznak a gép- 
ir ónők, bolti elárusitónök és leányok, akik 
ZdAó háztartásokban akarnak elhelyezkedni, 
ok a nürnbergi törvényeknek Ausztriára való 
alkalmazásától várják, hogy zsidó vállalko­
zók, háztulajdonosok és kereskedők kényte­
lenek lesznek árja háztartási alkalmazottai- 

- zsidókra becserélni. Művészek, írók, jo­
gászok és filmszakemberek zsidó kujtur- 
házak és színházak, iskolák, stb. alapításával 
számítanak.

*

i A zsidó dákok, akik még nem fejezték fce 
jun árnyaikat, továbbá a zsidó ügyvédek, 

Mérnökök és árja régeknél alkalmazott zsidó 
tisztviselők helyzete kétségbeejtő. Vigaszta­
lj a helyzete a kisiparosoknak és kézműve­
sednek is, akik eddig árja vállalatokban vol- 

a-kalmazva. Véletlen szerencsére számi- 
^r"ak' amely őket egzisztenciális alaphoz 
segítheti. Azt hiszik, hgy a külföld gondos­
kodása mégis kenyérhez juttattja őket. 
-uszítráliába, Madagaszkárba, Észak- vagy 

^ --Amerikába, főleg azonban Palesztinába 
? Favitáinak,^ ahol mint földmunkások, ipari 
^ ások és kereskedők boldogulhatnak.

— ELŐFIZETŐINK FIGYELMESE! Fel­
kérjük előfizetőinket, hogy esetleges címvál­
tozásaikat kiadóhivatalunkkal idejekorán kő- 
Kri'ni szíveskedjenek, nehogy a lap kézbe- 
sitése körül zavarok álljanak elő.
/ Magyar diákokat tartóztattak le Prá­

gában. Prágából jelentik: A CT’K híradása 
szerint május 1-én a prágai rendőrség letar­
tóztatott egy csoport magyar diákot, akik a 
magyar diákszövetség klubja -előtt, mialatt 
a csehszlovák nemzeti himnuszt intonálták, 
kihívó magatartást tanúsítottak.

— Megegyezés jött létre a Párfas-kör- 
nyéki fémmunkások sztrájkjában. Párizsból 
jelentik: A Párizs-körűvé ki fémmunkások
szakszervezete tegnap este közleményt adott 
ki, amely szerint megegyezés jött létre a kol­
lektiv bér szerződés megújítására.

Pfeiffer Alfréd e m I ék ha n gv e r s e ny ma, 
kedden. Pfeiffer Alfréd, a nemrég elhunyt 
kiváló énektanár és zenepedagógus tanitvá- 
vila Színházban nagyszabású hangve' se- 
nyai ma, május 3-án, kedden este 9-kov a Da- 
nyen áldoznak mesterük emlékének. Bretan 
Miklósnak, a cluji Román Opera főrendező­
jének emlékbeszéde vezeti be a színvonalas 
műsort, amelynek keretében fellépnek Pfeif­
fer Alfréd volt összes tanítványai, akik ope­
raáriákat és dalokat fognak énekelni. Az el­
hunyt énektanár tanítványai remélik a kö­
zönség meleg támogatását, mert a hangver­
seny jövedelméből néhai mesterüknek sírem­
léket akarnak emeltetni. A hangverseny mű­
sorát Pfeiffer Alfréd, özvegye, Hevesi Pi­
roska, a kiváló zongoraművésznő kíséri. A 
kegyeleti hangversenyt rendes színházi hely­
árakkal tartják meg. A fenntartott jegyek "a 
színházi pénztárnál vehetők át.

— Nem felel meg a valóságnak a feleaci 
borzalmas auíósz uencsétienségről elterjed 
hír. Hétfőn délelőtt futótűzként terjedt el az 
a hir, hogy Feleac község felé vezető ország­
úton a köztemető fe-ett borzalmas autósze­
rencsétlenség történt, melynek következtében 
az autó mintegy harminc utasa kisebb-na- 

I ÜT''- bb sérüléseket szenvedett és hogy az 
i autó sofőrje, névszeiint Pavel Vaga, a sze- 
. rencsétlerség következtében a -helyszínen 

meghalt. A hir nagy riadalmat keltett váro­
sunkban. Munkatársunk felvilágosítást kért 
a cluji hatóságoktól, die sem a rendőrség, 
sem a mentőállomás, sem az egyetemi klini­
kák semmit sem tudnak az állítólagos autó­
szerencsétlenségről és igy nyilvánvaló, hogy 
a fővárosi jelentés szerencsére téves volt. 
Érdekes, hogy a jelentés, amely a Curentul 
jelentése alapján terjedt el, arról is beszá­
molt, hogy a társasgépkocsi egy táváróoszlop- 
nak szaladt, melynek folytán darabokra tört.

— Nagyobbarányu tűz volt szombaton éj­
jel Feleac községben. Szombaton a késő éj­
jeli órákban nagyobb tűz keletkezett Nechl- 
fer loan gazdálkodó házában, mely teljesen 
elhamvasztotta a gazda házát és gabonarak­
tárát. A raktárban mintegy harminc mázsa 
tengeri és búza volt felhalmozva, me-ly mind 
a vörös kakas martaléka lett. A kevésnek 
bizonyult falusi tűzoltóság nem tudta meg­
akadályozni a tűz továbbterjedését és igy a 
csendőrség a cluji tűzoltósághoz fordult se­
gítségért, ahonnan Dumitreseu hadnagy ve­
zetésével egy oszfag vonult ki a helyszínre 
és aránylag rövid idő alatt sikerült a tüzet 
lokalizálni. A kár azonban igy is meghaladja 
a 60—70 ezer leit. Emberéletben szerencsére 

* nem esett kár.

Felvétel a jeruzsálemi 
egyetemre

Az 1938—39-es tanévben a jeruzsálemi 
: 'egyetem a romániai zsidó diákok részére 
; hatvan helyet tart" fenn. Ezekre a helyekre a 
I kérvényeket a PaJesztina-hivatal utján május 
: hő első felében kell benyújtani. Felvételt 
: nyerhetnek azok, akik 1934 év után szerez­
ték meg érettségi bizonyítványukat. Kivéte­
les esetekben nyolc gimnázium elvégzése 
után is kaphat valaki felvételt az egyetemre. 
Azok, akik most végzik a nyolcadik osztályt, 
kérhetik ideiglenes felvételüket azzal a köte­
lezettséggel, hogy szeptemberben a megfele­
lő^ bizonyítványt felmutatják. Az illetőknek 
két évre kell beiratkozniok az egyetemre és 
a beiratkozásnál 23 fontot (két évi tandijat) 
kel] lefizetniük. Azok, akik nem héber isko­
lát végeztek, héber tudásukat megfelelő mó­
don igazolhatják. A jövő tanévben a követ­
kező fakultások nyílnak meg az egyetemen:

1. /Szellemi tudományok.
2. Matematika, fizika.
Ezen a két fakultáson a felvétel nincs 

korlátozva.
3. Botanika, zoológia.
Erre: a fakultásra a helyek száma korlá­

tozva van.
4. Bakíerológia.

Csak ma és holnap utoljára látható a ROYAL slágermozgóban a

BROADWAY MELODY 1938
a film foglaltságára való tekintettel.

— Szakadékba zuhant egy gépkocsi: 19 
halott, 32 sebesült. Mexikóból jelentik: 
Huelva város közelében tegnap megrendítő 
gépkocsi szerencsétlenség történt. Egy társas 
motoroskocsi eddig még ki nem derített ok­
ból lezuhant a városhoz közeli hídról a sza­
kadékba és pozdorjává zúzódott. Az utasok 
közül tizen szörnyethaltak, 32-en pedig élet- 
veszélyesen megsebesültek.

— Eljegyzés. Kohn Ilonka Oradea és 
Simon Dezső Oluj jegyesek. (Minden külön 
értesítés helyett.) 1

— A magyarországi neológ zsidó hitközsé­
gek statisztikája, Budapestről jelentik: A 
magyarországi országos Izraelita Iroda főtit­
kára, dr Bakonyi László röpiratban foglal­
kozik a neológ zsidó hitközségek magyaror­
szági helyzetével. 193C-ban említett hitköz­
ségek tagjainak száma még 292 ezer 155; 
együttvéve az ortodoxokkal (134 ezer 972) 
és a statusquo hitközségekkel (17 ezer 440) 
a magyarországi zsidóság összlétszáma nyolc 
évvel ezelőtt még 444 ezer 567 lélek. Ez a 
létszám azóta 25 ezerrel csökkent. 1935-ben 
104 neológ anyahitközség és 76 fiókhitköz­
ség működött. Ugyanebben az évben a nagy 
budapesti neológ hitközség egyediül 170 ezer 
lelket számlált. A neológ hitközségek bevé­
tele 1934-ben 6 millió 735 ezen 403 pengő, ki­
adásai 7 millió 036 ezer 492 pengő. Négy bu­
dapesti hitközség budgetje egyedül 70 száza­
lékát teszi az összes hitközségek kiadásának. 
1934-ben kiléptek a hitközségből 936-on 
(egyedül Budapesten 712-ten), termi evévé 
avattak 1101 -et (Budapesten 658-at), s fel­
bontottak 110 házasságot (Budapesten 89-et). 
Magyarországon minden 1333 zsidóra esik 
egy metsző.

Siessen helyét biztosítani!

— Lezuhant egy angol repülőgép. London­
ból jelentik: Fgy magánrepülőgép Brombor- 
reugh közelében lezuhant. Két halottja van

Eire a fakultásra csak azok nyerhetnek 
felvételt, akik kötelezik magukat, hogy mind 
a négy évet ezen a fakultáson töltik. Erre 
vonatkozóan esetleg rnyagi garanciát is kell 
adni. I

5. Kéiniai fakultás.
Esen a fakultáson az összes helyek be 

vannak ugyan töltve, de egészen kivételes 
esetekben esetleg egy-két romániai diák fel­
vételt nyerhet.

Műiden további információ az alábbi cí­
men szerezhető be: '

Ofieiul Palestinean pentru Transilvania, 
Timisoara, Hl. Piata Plevnei 3

i a szerencsétlenségnek.

I —- Székrekedésben szenvedő bágyadt, le-
I vert, dolgozni képtelen egy éneknél a bél- 
I mozgást reggel éhgyomorra egy pohár ter­

mészetes „Ferenc József“ keserüviz csakha­
mar megélénkíti, az emésztőcsatornában ösz- 
szegyűlt salakot kiüríti, a vérkeringést sza­
baddá teszi s a gondolkodó- és munkaképes­
séget emeli. Kérdezze meg orvosát.

Exeursia RoniSneascä
Engedélyezve az O. N. T. által. 

Cluji fiók: C. Reg. Ferdinand 11 a I. cm. 
Telefon 20-13.

60%-os kedvezménnyel bocsát ki jegyeket 
az al-anti CFR vonalakra:

Indulás CLUJ-ról Bucuresti, Cernáuti, 
Chisinäu, Galati, Braila, Constanta, vala­
mint Dej, Bistrita, Satu-Mare, Oradea, 

Tg-Mures, Arad, Timisara felé. 
Jegyek kaphatók ezen fióknál és az Orient 
express menetjegyirodában Cluj, Primaria 
épület. Telefon 29-77. Vonatok menetrendje 
és az újabb vonatok beállítására etc., vo­
natkozó értesítések naponta ki vannak 
függesztve a Rados et Co. cég kirakatá­
ban Cal. Reg. Ferdinand 11/a, valamint 
az Orient Express utazási iroda kirakatá­
ban,, Plata Unirii 1. Primaria épület.
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TERVEZÉSÉBEN
NATRA M LG BÍZOTTUNK FE LKCRE Sl'

l ~ Cionista dienszt. a Zs. N. Sz. cluji 
í. helyicsoportja kulturelöadássorozatá.ban a 
i Galil-akció beindítása alkalmából május 4-én, 
í szerdán este 9 órai kezdettel Bató Lajos 
I (Bucuresti) tart előadást. A hét cionista ese- 
i ményeiről Izsák Sjomo számol be. Az elő- 
I adást a helyicsoport Str. Memorandului 13 
I alatti helyiségében tartják. Vendégeket szi-

Ivesen lát az elnökség.

— Wizo kulturdéhitán. a cluji Wizo kul- 
$ turelőadássorozatában f. hő 3-án, kedden 
i délután 4 órai kezdettel Bató Lajos tart elő- 
! adást. Az előadás a helyicsoport helyiségé- 
; bea 125Z megtartva, Str. Memorandului 13. 
i A hölgyek pontos megjelenését kéri a veze- 
I tőség.

— A Goldmark Filharmóniai Társaság zene­
kari tagok utánpótlásáról gondoskodni akar­
ja, gyakorló próbákat tart mindazon, vala­
mely hangszert játszó egyénekkel, kik a nagy 
zenekarban való közreműködésükhöz kellő 
gyakorlattal még nem rendelkeznek, vagy 
régebb idő óta nem játszottak. Felhívjuk 
mindazokat, akik valamely hangszeren játsza­
nának (hegedű, brácsa, cselló, nagybőgő, 
stb.) és kellő előkészítés után zenekarunk­
ban közremüköuni óhajtanak, hogy bármely 
kedd este 9 órakor tartandó gyakorló-próbán 
jelentkezzenek a Calea Regele Ferdinand 54. 
sz. alatti próbatermünkben.

Már csak május 9-ig tart a

BUDAPESTI 
NEMZETKÖZI VÁSÁR

50 százalékos utazási 

kedvezmény
A CFR vonalain csak a vissza­
utazásra IV. 29-től V. 19-ig, ha 
a felutazás IV. 19—V. 9. között 
történt.

A MÁV vonalain Budapestre 
IV. 19-töl V. 9-ig, visszafelé 
IV. 29-től V. 19-ig.

, Vízummentes határátlépés.
Vásárigazolvány egyenként 120 lejért kap­
ható az EUROPA utazási iroda és a 
WAGONS LITS-COOK iroda összes fiókjainál
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A kommunistáknak a voll vas- 
gárdában vitt szerepét kutatják

a hatóságok
Voll vasdárdisták a elnji, cérnán!! és bucuresti katonai törvényszékek elölt.

Mereurea Ciucra internálták §ianeu kapitányt

ki annak, hogy az egyezmény életbe-

Bucureétif május 2. A fővárosi Katonai 
törvényszék ma folytatta Dumitru Cons­
tantin ezredes elnöklete alatt a volt vas­
gárda letartóztatásban lévő tagjai egy ré­
szének bünperében kezdte el a tárgyalást, 
amelynek vádlottal a következők: Silyiu 
Dumitru és Vasile Caranga felforgató jel­
legű gyűléseiken való részvétel címén, 
Gheorghe Catana a volt vasgárda kiáltvá­
nyait osztogatta, Vasile Cires bujtogató 
jellegű manifesztumokat őrzött, Dinica 
Teohari a közrend elleni merénylet elmén, 
Gheorghe Comáeeanu a volt vasgárda röp- 
iratait osztogatta. Ion Fantane súlyos tes­
tisértés és hatóság elleni erőszak, Dán 
Musa légionárius röpiratok osztogatása, 
Elena Nicole&cu és N. Chiriaohita tiltott 
gyűléseken való részvétel, Iordadhe Pavel 
pedig súlyos sértés és hatóság elleni erő­
szak óimén került a katonai törvényszék 
elé.

ítéletek volt vasgárdisták perében

A eluji hatóságok szombaton letartóz­
tatták Emil Sianou rokkant kapitányt, aki 
parancsnoki rangot töltött be a feloszla­
tott vasgárdábam.

A íbucuresti házkutatások során a vas- 
gárda helyiségében több bizalmas utasí­
tást találtak, amelyek különböző adatok­
kal szolgáltak Sianou szerepére vonatko­
zólag. Siamcut a Mercurea-Ciucon levő 
kényszerlakhelyre internálták.

A Stelescu gyilkosság uj for­
dulatát

Bucuresti, május 2. A Curentul mai szá­
mában többek között a következőket írja:

„A vasgárda vezetősége által az elmúlt 
év januárjában előléptetettek között sze­
repelitek Stelescu gyilkosai. Ez a tény 
újabb -bizonyítékát képezi annak, hogy az 
egész szervezet szolidaritást vállalt az any- 
nyira vad körülmények között egy vdlt 
társuk ellen elkövetett gyilkossággal, 
amelyben a vasgárda tiz tagja vett részt.

Kihallgatásuk alkalmával a gyilkosok ki­
jelentették, hogy bosszúból követték el tet­
tüket. A kórházi ágyon véghezvitt bosszú 
azonban, mint a vizsgálat újabb bizonyíté­
kaiból kiderül, nem személyes kezdeménye­
zésből indult ki; a szervezet vezetősége 
diktálta azt, amely azután előléptetéssel 
jutalmazta meg a gyilkosokat.

A katonai igazságszolgáltatás, amely a 
nyomozás kezdetén van, folytatja az adat­
gyűjtést annak pontos megállapitasára, 
hogy milyen szerepe volt a vasgárda veze­
tőségének az utóbbi időben elkövetett poli­
tikai gyilkosságokban és bűntényekben, 
valamint az álam vezetőinek megfenyege­
tésében. I

A rendőrség komoly bizonyítékoknak: 
jött nyomára, továbbá, amelyek szerint 
kommunista agitátorok is közreműködtek 
a gárda szélsőséges mozgalmában. Ekek 
az ágensek az utóbbi időben tüntetést ké­
szítettek elő, igyekezvén megzavarni a 

1 közrendet. ,

lépjen.
Attlee őrnagy, a munkáspárt vezetője meg- l 

kérdezte, hogy mi történik Spanyolországgal, < 
mire Chamberlain kijelentette, hogy erre nem 
áll módjában válaszolni.

__ Palesztina kérdésében —. folytatta be­
szédét Chamberlain — Ciano gróf szóbelileg

biztosított arról, hogy Olaszország tartóz­
kodni fog minden olyan lépéstől, ami nehéz­
ségeket, vagy kellemetlenségéket okozhatna 
a palesztinai angol adminisztrációnak. Más­
részről Anglia is kötelezettséget vállalt arra, 
hogy meg fogja védeni Palesztinában Olasz­
ország jogos érdekelt.

Chamberlain* végül elvetette azt az állás­
pontot, mintha nem volna lehetséges a meg­
egyezés a demokratikus és totális államok 
között, ha ez szükségesnek mutatkozik egész, 
séges állapotok teremtésére. Franciaország 
is megegyezik Olaszországgal, kitisztul a 
légkör Európa felett. Remélem — fejezte be 
beszédét Chamberlain —, hogy az uj és ha­
talmas Olaszországhoz ugyanazon baráti szá­
lak fűznek majd, mint a régi Olaszországhoz.

Véres zsidóellenes 
zavargások egy lengyel­

országi városkában
Varsó, május 2. A Zumszka nevű városká­

ban a mai napon zsidó-ellenes tüntetők szét­
rombolták az üzleteket és a tüntetés során 
nyolc embert megsebesítettek. A kis városka 
rendőrsége csak nehezen tudta helyreállítani 
a rendet. A tüntetésre állítólag az adott okot, 
hogy a városka egyik zsidó lakosa rálőt t 
egy mezei ör.e.

A déli órákban a katonai bíróság né­
hány vádlott ügyében ítéletet hirdetett. 
Silviu Dumitru és Vasile Caranga colenti- 
nai légiánáriusokat hat-hat hónapi börtön­
re és ezer-ezer lej pénzbüntetésre Ítélték. 
Gheorghe Comoceanu diákot, a szövetke­
zeti akadémia hallgatóját, aki légionárius 
manifesztumokat osztogatott és ezek kö­
zül egyet bedobott a bucuresti 28. kerületi 
rendőrség udvarára, egyévi börtönnel súj­
tották. Ion Fantine teleormani légionárius 
egyhavi börtönbüntetést kapott, Josif 
Naghi 19 éves bucuresti asztalost, akinek 
lakásán légionárius sejtgyüléseíket tartot­
tak, hathavi börtönnel és ötezer lej pénz­
büntetéssel sújtották. Vasile Cires és 
Teohary vádlottak, akiket a közrend elleni 
bujtogatással vádoltak , hat-hat hónapi 
börtönbüntetést kaptak.

Cernautij május 2. A katonai törvény­
szék ma délelőtt kezdte meg negyven volt 
vasgárdista perének tárgyalását, akik el­
len zendülésre való bujtogatás, jogosulat­
lan fegyverviselés, ,áz államvédelmi tör­
vény megsértése miatt indult meg az eljá­
rás. A tárgyaláson dr. Cristescu ezredes 
elnökölt.

Tizenegy volt vcsgárdistd a eluji
katonái törvényszék előtt

Cluj, május 2. A eluji katonai törvény­
szék hétfőn reggel 9 órakor kezdte meg a 
néhány nettel ezelőtt 11 volt vasigárdista 
perének tárgyalását. Valamennyit tiltott 
népgyülésen való részvétellel és az állam- 
védelmi törvénybe ütköző propagandával 
vádolják. Dr. Ion Benea orvos, Nicolae 
Straulea kereskedő, dr. Bucur Coriolan 
tisztviselő, Poptenciuc Valér tanító, vala­
mint Matis loan, Matis Dumitru, Matis 
Gheorghe, Onet loan, Trif Petru, Teodor 
loan és Rusu Nicolae ülnek a vádlottak 
padján. A tárgyaláson Pentelimonescu ez­
redes elnököl, a vádat Negulescu alezre­
des, katonai ügyész képviseli. A védelmet 
Morariu, Pop, Gugudeanu, íRebreanu, Bo- 
hatiel- és Popescu Ilariu ügyvédek látják 
el. A vádirat szerint a vádlottak március 
első napjaiban Dealul Negru községben 
tiltott népgyülést tartottak.

A vádlottak a mai tárgyaláson egyönte­
tűen azt vallották, hogy semmilyen politi­
kai gyűlésről nem volt szó. A véletlennek 
volt tulajdonítható, hogy az említett Ke­
lyen többen összejöttek. Dr. Banea szerint 
a vádlottak kirándultak csupán és külön­
böző. nempolitikai természetű dolgokról 
beszélgettek.

Isméi engedélyezték a „Semnalai“
megjelenéséi

A lap bejelenti, begy „a saerkesztgségbel és kiadéhivatalbói el­
távolították aa oda nem veié elemeket"

BUCURESTI, május 2. Vasárnapi számunkban jelentettük, hogy a belügyminiszté­
rium rendeletileg beszüntette a Semnalul és a Gazeta cunü délutáni napilapokat. A 
Gazeta Dem. Ceacäru újságíró irányítása alatt állott, aki annak idején rendezetlen fele­
kezeti viszonyai miatt vált ki a Cuvántultól. a Semnalu:t igazgatóként Ion To tu és Ion 
Orásanu, a Viitorul két volt szerkesztője jegyezték, akik a lapot a Goga-kormány idejé­
ben, az Adeverui és Dimineata betiltása után indították meg.

A Semnalul hétfőn délután isimét megjelent a következő kommünikét közölve:
„A Semnalul szerkesztőségének és kiadóhivatalának átszervezése alapján a nemi kívá­

natos személyzet eltávolítása után a belügy- minisztérium lemét engedélyezte lapunk meg­
jelenését“.

■z angol-olasz egyezmény drámai 
vitája az angol akóházban

».Szembe kellett sézisM a tényekkel“ - matatta Chamberlain miniszter­
elnök. * munkáspárt az egyezmény elvetését javasolta

London, május 2. Az angol alsóház ma dél­
után ikezdte meg a Rómával megkötött olasz- 

! angol egyezmény ratifikálása [felett^ vitáit. 
Neville Chamberlain miniszterelnök terjesz­
tette be az egyezményt nagyobb beszéd ke­
retében. Bevezető szavaiban a miniszterelnök 
kérte, hogy az angol munkáspárti ellenzék 
által benyújtott ellenjavalatot, mint alap­
talant és indokolatlant, vesse el az alsóház.

jA munkáspárti ellenjavaslat a következő­
képpen hangzott:

„... Anglia, mindig készen arra, hogy tör­
vényes keretek között baráti kapcsolatokat 
létesítsen a világ összes államaival, nem ad­
hatja meg hozzájárulását egy olyan állam­
mal kötött egyezményhez, amely Spanyol- 
országban brutális támadásokat visz keresz­
tül. Az egyezmény iliuzórius Ígéretek fejében 
feláldozza az abesszm népet és megsérti a 
népszövetségi alapokmány szellemét...“ 

Chamberlain miniszterelnök kéri, hogy az 
alsóház ezt a javaslatot minden további nél- 

j kül vesse el anélkül, hogy ezzel kapcsolaito- 
{ san őt különösebb felvil l.gositások nyújt á- 
I sára kényszerítené és mondjon igent az angol- 
i olasz megegyezéssel szemben. Emlékezteti 
! az alsóházat arra, hogy sz angol-olasz vi- 
I szony az utóbbi években nem volt kielégítő 
( és 1935 őszén egyenesen veszélyesre fordult, 
i A most megkötött úriemberi egyezmény célja

az volt: eloszlatni kölcsönös jóindulattal a 
felmerült gyanúpereket éa félreértéseket. 
Ebben az értelemben levelet intézett Musso- 
linihez, aki megértéssel fogadta a kezdemé­
nyezést.

(Chamberlain ezután Ciano gróf és Perth 
római angol követ érdemeit méltatta az 
egyezmény körül, amely nemcsak a világ- 
békét alapozza meg, de visszaadja a -bizal­
mat1 is, amely elengedhetetlen feltétele a 
nemzetközi fejlődésnek. Meg kellett kötnünk 
ezt az egyezményt ha ei akartuk oszlatni a 
veszély légkörét, ahhoz pedig, hogy az egyez­
ményt megköthessük, szembe kellett néznünk 
a tényekkel. Az egyezmény az angol-olasz 
viszony összes kérdéseit tisztázta és bizo­
nyos vezérelveket állapított meg más hatal­
makkal szemben követendő politikánk sugal- 
mazása tekintetében is.

Az angol kormány reméli, hogy Olasz­
ország úgy szellemében, mint betűje szerint 
respektálni fogja az egyezményt.

Abesszínia meghódításának elismerése 
e jövőre is mi idén állam szuverén joga 
marad. Ez az elismerés egyébként csak 
akkor válik Indokolttá, ha része lesz az 
általános megbékélésnek, Ez a meg­
békélés nem lehetséges a spanyol kérdés 
megoldása nélkül, éppen ezért e kérdés 
elintézését Anglia előfeltételéül kötötte

Húszmillió lira értékű 
ékszer is elpusztult a 

tiranai repülőgép- 
katasztrófa során

Róma, május 2. Lapunk más helyén be­
számoltunk a tragikus kimenetelű tiranai re­
pülőgép katasztrófájáról. A lepiilögépka- 
tasztrófa emberáldozatain kívül a szerencséd-! 
lenség során elpusztult húszmillió Ura értékű 
ékszer is. A tiranai esküvőre ugyanis egy pá­
rizsi' ékszerész megbízottjával igen nagy­
mennyiségű ékszert küldött az albán király­
hoz vásárlás céljából. A megmaradt éksze-i 
rekkel az ékszerész megbízottja a szeren­
csétlenül járt repülőgéppel óhajtott visza- 
témi Párizsba. Az igen értékes ékszerkész­
let bői semmisem maradt, miután a repülőgép 
roncsaival együtt elégett.

A eluji cseh konzul teát 
adott a Smetana kórus 

tiszteletére
Cluj, május 2. Choholousek eluji cseh kon­

zul hétfőn délután teát adott az itt vendég-, 
szereplő uzhorodi ,,Smetana“ kórus és zene­
kar vezetőinek és kísérőinek tiszteletére, 
akiknek soraiból hiányzott Uzhorod polgár-j 
mestere. öt ugyanis visszatartotta a cseh 
kormány határozata, amellyel május elsejét 
az egész lakosság ünnepévé avatták. Az Un, 
népségek Csehszlovákiában mindenütt a pol­
gármesterek vezetésével zajlottak le.

A teán megjelentek Cristea Vasilescu tá­
bornok, a hatodik hadtest parancsnoka, 
Enescu ezredes-vármegyei prefektus, dr 
Horvat Josif rendörkvesztor, Iuliu Hatieganjj; 
Silviu Dagomir, N. Drágán professzorok# 
Serban gazdasági akadémiai rektor, dr Duncajj 
volt vármegyei prefektus, Sofia Metes 
Popovici asszonyok, a román nőegylete, 
vezetőnői, stb. A tea emelkedett hangulat 
ban este nyolc órakor ért véget.

— Bató Lajos Clujon. Bató Lajos, a Ke-l 
ren Kajemet Löjiszrael romániai központig 
igazgatója tegnap Cliujra érkezett. A kiválóJ 
vendég a nagy lendülettel meginduló Gáli 
akció irányítását végzi.

FRATERNTTAS Könyv- és Lapkiadó R. “ 
nyomása Cluj, Strada Baron L, Pop 
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Csaknem két 
rom utódállam: 
Csehszlovákia mj 
Azóta a három 
den élben koij 
Belgrádban, Prá$ 
megvitassák és 
lezajlott ama 
három utódállam I 
dasági életét a ‘j 

A kisantant 
vihar, nem egy 
vonultak el a 
Ságok, kritikus 
próbára a háror 
geit; a világpolij 
sei nem egyszer 
sukat Belgrádbar 
Am a kisantant j 
1938 májasába 
antant-kon gr ess z^ 
lezajlott kon gr e 
sabb kérdésekkel 

A sinaiai kong 
férfiak egy olyai| 
földcsuszamlás 
megtartani tar 
hárítása esakner 
ki santant-államolj 
egyik legkatároa 

Az Anschluss 
nyomás kétségte 
és Délkelet-Eurf 
amelyeknek bel 
zásokat idézett 
dulat.

A kisantant 
Csehszlovákia 
rült a pán germ 
zeti szuverénitáJ 
Is soha nem sej 
dott.

A történelmi I 
ős közvetlen v< 
mások, hogy 
Itat fokozzák, 
sák azokat, 
kedési vágy 
két féiretolva 
Is átszüremlet 
fel, amely a 
hullását és ér<j 
hirdette meg.

Ezek a hire 
Ionoknak hízod 
hogy a kisantl 
hala dásában aí 
állott be, amit 
ösztönéi inspirl 

A most, Sisj 
értekezlet oly: 
nek sűrűsége 
tatlanul erősei 
zéket, átekinté 
összes eddigi 

Ka a múlt 
erénynek szí 
állása közepi 
végzetessé váj 
államai számi] 
hogy pusztán 
folyásolják az 
lebegő végzet! 
gáti hatalmai# 
tanácskozáséi 
lalás s a pc 
helyezkedtek. | 

A gondok 
gondolatokat 
tói, akik a si| 
ülnek, hogy
kai kapcsolat
tosan körvoi 
meg is fog
eüSreiáthatólI 

szögezni állá! 
arra az eseti] 
tét öltene 
használt rai 
nemzeti létéi 

Ezen az 
esni a londd


